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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUNAECHST EINMAL EINE ALLGEMEINE FRAGE. WENN SIE EINMAL AN 
 DIE ZUKUNFT DENKEN: SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT 
 ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSZUVERSICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 2,11:1                              !    783! 37,6! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 2,11:2                              !    761! 36,5! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 2,11:3                              !    536! 25,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,11:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN? 
 . 
 VORGABEN  V O R L E S E N  
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSLAGE HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR GUT                ! 2,12:1                              !    101!  4,8! 
 GUT                     ! 2,12:2                              !    853! 40,9! 
 TEILS/TEILS             ! 2,12:3                              !    856! 41,1! 
 EHER SCHLECHT           ! 2,12:4                              !    220! 10,6! 
 SCHLECHT               *! 2,12:5                              !     48!  2,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,12:9                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSLAGE IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 2,13:1                              !     13!  0,6! 
 ETWAS BESSER            ! 2,13:2                              !    318! 15,3! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 2,13:3                              !  1.246! 59,8! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 2,13:4                              !    409! 19,6! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 2,13:5                              !     88!  4,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,13:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4A 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER GENANNTEN 
 REIHENFOLGE IN NEBENSTEHENDEM SCHEMA UNTER FR. 4A NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN  1. NENNUNG 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,15:01                             !    561! 26,9! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,15:02                             !     14!  0,7! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 2,15:03                             !      2!  0,1! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 2,15:04                             !      2!  0,1! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,15:06                             !     19!  0,9! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,15:07                             !      4!  0,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,15:08                             !      4!  0,2! 
 BHOEHERE LOEHNE         ! 2,15:09                             !      0!  0,0! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 2,15:10                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,15:12                             !      4!  0,2! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,15:13                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,15:14                             !     46!  2,2! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 2,15:15                             !      0!  0,0! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 2,15:16                             !     27!  1,3! 

 STEUERPROBLEME          ! 2,15:19                             !     17!  0,8! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 2,15:20                             !      4!  0,2! 
 MEHR OEFF. AUSGABEN     ! 2,15:21                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTPOLITIK ALLGEM. ! 2,15:22                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,15:23                             !      1!  0,0! 
 SICHERUNG DES FRIEDENS  ! 2,15:24                             !     70!  3,4! 
 ABRUESTUNG              ! 2,15:25                             !     29!  1,4! 
 VERHANDLUNGEN MIT OSTBL.! 2,15:26                             !      5!  0,2! 
 HAERTER GEGEN OSTBLOCK  ! 2,15:27                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,15:28                             !      2!  0,1! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,15:29                             !      1!  0,0! 
 GROESSERE UNABHAENGIGK. ! 2,15:30                             !      1!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,15:31                             !      0!  0,0! 
 TIEFFLUEGE ABBAUENU USA ! 2,15:32                             !      4!  0,2! 
 EUROPAPOLITIK WEITERFUE.! 2,15:33                             !     15!  0,7! 
 WESTPOLITIK ALLGEM.     ! 2,15:34                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT DER 3.WELT ! 2,15:35                             !      0!  0,0! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,15:36                             !      3!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEM.  *! 2,15:37                             !      8!  0,4! 

 NEUE SCHULREFORM        ! 2,15:39                             !      0!  0,0! 
 GEGEN SCHULREFORM       ! 2,15:40                             !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,15:41                             !      1!  0,0! 



 
 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,15:42                             !      1!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 2,15:43                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 2,15:44                             !      4!  0,2! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDG.*! 2,15:45                             !      1!  0,0! 

 DROGENMISSBRAUCH        ! 2,15:47                             !      0!  0,0! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,15:48                             !      1!  0,0! 
 GESUNDHEITSREF.ABSCHAFF.! 2,15:49                             !     54!  2,6! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,15:50                             !     17!  0,8! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,15:51                             !    122!  5,9! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,15:52                             !     16!  0,8! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,15:53                             !      2!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,15:54                             !      9!  0,4! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,15:55                             !      3!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,15:56                             !     50!  2,4! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 2,15:57                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,15:58                             !      1!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG,FRAU ! 2,15:59                             !      3!  0,1! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 2,15:60                             !    362! 17,4! 

 GASTARBEITER ABBAUEN    ! 2,15:61                             !      3!  0,1! 
 INTEGRATION,AUSLAENDER  ! 2,15:62                             !      9!  0,4! 
 REGELUNG AUSSIEDL.-PROBL! 2,15:63                             !     35!  1,7! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 2,15:64                             !     48!  2,3! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 2,15:65                             !      1!  0,0! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,15:66                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRING.  ! 2,15:67                             !      4!  0,2! 
 ZUKUNFT DURCH TECHNIK   ! 2,15:68                             !      2!  0,1! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,15:69                             !      1!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEM.  *! 2,15:70                             !      8!  0,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,15:71                             !      1!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,15:72                             !     24!  1,2! 
 JUSTIZREFORM            ! 2,15:73                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,15:74                             !      0!  0,0! 
 RECHTSTAAT ERHALTEN     ! 2,15:75                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,15:76                             !      2!  0,1! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,15:77                             !      6!  0,3! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,15:79                             !     11!  0,5! 

 PROBLEME,KERNENERGIE NEG! 2,15:80                             !      7!  0,3! 
 NUTZUNG,KERNENERGIE POS.! 2,15:81                             !      1!  0,0! 
 ENERGIEVERSORGUNG SICH. ! 2,15:82                             !      3!  0,1! 
 ENERGIEPOLITIK ALLGEM.  ! 2,15:83                             !      2!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 2,15:84                             !    305! 14,6! 
 CHEMIE EINSCHRAENKEN    ! 2,15:85                             !      4!  0,2! 
 STABILE POLITIK         ! 2,15:90                             !      5!  0,2! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,15:91                             !     18!  0,9! 
 HANLUNGSFAEHIGE REGIER. ! 2,15:92                             !      7!  0,3! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,15:93                             !     12!  0,6! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,15:94                             !      6!  0,3! 
 MEHR MENSCHLICHKEIT     ! 2,15:95                             !      5!  0,2! 
 KURIOSITAETEN          *! 2,15:97                             !      5!  0,2! 

 SEHE KEINE PROBLEME     ! 2,15:98                             !      3!  0,1! 
 WEISS NICHT,VERWEIG,KA. ! 2,15:99                             !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4A 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER GENANNTEN 
 REIHENFOLGE IN NEBENSTEHENDEM SCHEMA UNTER FR. 4A NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN  2. NENNUNG 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,21:01                             !    327! 15,7! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,21:02                             !     20!  1,0! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 2,21:03                             !      2!  0,1! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 2,21:04                             !      2!  0,1! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,21:06                             !     14!  0,7! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,21:07                             !      4!  0,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,21:08                             !      5!  0,2! 
 BHOEHERE LOEHNE         ! 2,21:09                             !      1!  0,0! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 2,21:10                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,21:12                             !      2!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,21:13                             !      2!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,21:14                             !     55!  2,6! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 2,21:15                             !      0!  0,0! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 2,21:16                             !     13!  0,6! 

 STEUERPROBLEME          ! 2,21:19                             !     27!  1,3! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 2,21:20                             !      5!  0,2! 
 MEHR OEFF. AUSGABEN     ! 2,21:21                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTPOLITIK ALLGEM. ! 2,21:22                             !      3!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,21:23                             !      3!  0,1! 
 SICHERUNG DES FRIEDENS  ! 2,21:24                             !     48!  2,3! 
 ABRUESTUNG              ! 2,21:25                             !     42!  2,0! 
 VERHANDLUNGEN MIT OSTBL.! 2,21:26                             !      7!  0,3! 
 HAERTER GEGEN OSTBLOCK  ! 2,21:27                             !      2!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,21:28                             !      3!  0,1! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,21:29                             !      3!  0,1! 
 GROESSERE UNABHAENGIGK. ! 2,21:30                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,21:31                             !      0!  0,0! 
 TIEFFLUEGE ABBAUENU USA ! 2,21:32                             !      5!  0,2! 
 EUROPAPOLITIK WEITERFUE.! 2,21:33                             !     14!  0,7! 
 WESTPOLITIK ALLGEM.     ! 2,21:34                             !      1!  0,0! 
 KONTAKTE MIT DER 3.WELT ! 2,21:35                             !      3!  0,1! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,21:36                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEM.  *! 2,21:37                             !     11!  0,5! 

 NEUE SCHULREFORM        ! 2,21:39                             !      0!  0,0! 
 GEGEN SCHULREFORM       ! 2,21:40                             !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,21:41                             !      7!  0,3! 



 
 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,21:42                             !      1!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 2,21:43                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 2,21:44                             !      9!  0,4! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDG.*! 2,21:45                             !      0!  0,0! 

 DROGENMISSBRAUCH        ! 2,21:47                             !      0!  0,0! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,21:48                             !      0!  0,0! 
 GESUNDHEITSREF.ABSCHAFF.! 2,21:49                             !     58!  2,8! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,21:50                             !     19!  0,9! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,21:51                             !    117!  5,6! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,21:52                             !     27!  1,3! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,21:53                             !      2!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,21:54                             !      7!  0,3! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,21:55                             !      2!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,21:56                             !     65!  3,1! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 2,21:57                             !      1!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,21:58                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG,FRAU ! 2,21:59                             !      3!  0,1! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 2,21:60                             !    223! 10,7! 

 GASTARBEITER ABBAUEN    ! 2,21:61                             !      4!  0,2! 
 INTEGRATION,AUSLAENDER  ! 2,21:62                             !     17!  0,8! 
 REGELUNG AUSLAEND.-PROBL! 2,21:63                             !     78!  3,7! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 2,21:64                             !     84!  4,0! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 2,21:65                             !      0!  0,0! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,21:66                             !      2!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRING.  ! 2,21:67                             !      1!  0,0! 
 ZUKUNFT DURCH TECHNIK   ! 2,21:68                             !      1!  0,0! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,21:69                             !      0!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEM.  *! 2,21:70                             !     25!  1,2! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,21:71                             !      1!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,21:72                             !     29!  1,4! 
 JUSTIZREFORM            ! 2,21:73                             !      1!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,21:74                             !      4!  0,2! 
 RECHTSTAAT ERHALTEN     ! 2,21:75                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,21:76                             !      4!  0,2! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,21:77                             !      9!  0,4! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,21:79                             !      2!  0,1! 

 PROBLEME,KERNENERGIE NEG! 2,21:80                             !      9!  0,4! 
 NUTZUNG,KERNENERGIE POS.! 2,21:81                             !      2!  0,1! 
 ENERGIEVERSORGUNG SICH. ! 2,21:82                             !      1!  0,0! 
 ENERGIEPOLITIK ALLGEM.  ! 2,21:83                             !      4!  0,2! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 2,21:84                             !    244! 11,7! 
 CHEMIE EINSCHRAENKEN    ! 2,21:85                             !      4!  0,2! 
 STABILE POLITIK         ! 2,21:90                             !      0!  0,0! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,21:91                             !      2!  0,1! 
 HANLUNGSFAEHIGE REGIER. ! 2,21:92                             !      1!  0,0! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,21:93                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,21:94                             !      0!  0,0! 
 MEHR MENSCHLICHKEIT     ! 2,21:95                             !      0!  0,0! 
 KURIOSITAETEN          *! 2,21:97                             !      0!  0,0! 

 SEHE KEINE PROBLEME     ! 2,21:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE 2.NENNUNG         ! 2,21<01                             !    388! 18,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4A 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER GENANNTEN 
 REIHENFOLGE IN NEBENSTEHENDEM SCHEMA UNTER FR. 4A NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN  3. NENNUNG 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,27:01                             !    148!  7,1! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,27:02                             !     11!  0,5! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 2,27:03                             !      0!  0,0! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 2,27:04                             !      2!  0,1! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,27:06                             !     14!  0,7! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,27:07                             !      5!  0,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,27:08                             !      6!  0,3! 
 BHOEHERE LOEHNE         ! 2,27:09                             !      0!  0,0! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 2,27:10                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,27:12                             !      1!  0,0! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,27:13                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,27:14                             !     22!  1,1! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 2,27:15                             !      1!  0,0! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 2,27:16                             !      2!  0,1! 

 STEUERPROBLEME          ! 2,27:19                             !     25!  1,2! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 2,27:20                             !      0!  0,0! 
 MEHR OEFF. AUSGABEN     ! 2,27:21                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTPOLITIK ALLGEM. ! 2,27:22                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,27:23                             !      3!  0,1! 
 SICHERUNG DES FRIEDENS  ! 2,27:24                             !     30!  1,4! 
 ABRUESTUNG              ! 2,27:25                             !     27!  1,3! 
 VERHANDLUNGEN MIT OSTBL.! 2,27:26                             !      4!  0,2! 
 HAERTER GEGEN OSTBLOCK  ! 2,27:27                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,27:28                             !      7!  0,3! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,27:29                             !      5!  0,2! 
 GROESSERE UNABHAENGIGK. ! 2,27:30                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,27:31                             !      0!  0,0! 
 TIEFFLUEGE ABBAUENU USA ! 2,27:32                             !      6!  0,3! 
 EUROPAPOLITIK WEITERFUE.! 2,27:33                             !     18!  0,9! 
 WESTPOLITIK ALLGEM.     ! 2,27:34                             !      1!  0,0! 
 KONTAKTE MIT DER 3.WELT ! 2,27:35                             !      4!  0,2! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,27:36                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEM.  *! 2,27:37                             !      1!  0,0! 

 NEUE SCHULREFORM        ! 2,27:39                             !      1!  0,0! 
 GEGEN SCHULREFORM       ! 2,27:40                             !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,27:41                             !      3!  0,1! 



 
 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,27:42                             !      1!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 2,27:43                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 2,27:44                             !      6!  0,3! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDG.*! 2,27:45                             !      2!  0,1! 

 DROGENMISSBRAUCH        ! 2,27:47                             !      5!  0,2! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,27:48                             !      1!  0,0! 
 GESUNDHEITSREF.ABSCHAFF.! 2,27:49                             !     34!  1,6! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,27:50                             !     18!  0,9! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,27:51                             !     79!  3,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,27:52                             !     12!  0,6! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,27:53                             !      5!  0,2! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,27:54                             !      7!  0,3! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,27:55                             !      4!  0,2! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,27:56                             !     46!  2,2! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 2,27:57                             !      2!  0,1! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,27:58                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG,FRAU ! 2,27:59                             !     10!  0,5! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 2,27:60                             !    168!  8,1! 

 GASTARBEITER ABBAUEN    ! 2,27:61                             !      1!  0,0! 
 INTEGRATION,AUSLAENDER  ! 2,27:62                             !      9!  0,4! 
 REGELUNG AUSLAEND.-PROBL! 2,27:63                             !     27!  1,3! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 2,27:64                             !     57!  2,7! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 2,27:65                             !      2!  0,1! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,27:66                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRING.  ! 2,27:67                             !      0!  0,0! 
 ZUKUNFT DURCH TECHNIK   ! 2,27:68                             !      7!  0,3! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,27:69                             !      0!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEM.  *! 2,27:70                             !      8!  0,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,27:71                             !      2!  0,1! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,27:72                             !     22!  1,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 2,27:73                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,27:74                             !      0!  0,0! 
 RECHTSTAAT ERHALTEN     ! 2,27:75                             !      1!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,27:76                             !      3!  0,1! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,27:77                             !      6!  0,3! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,27:79                             !      1!  0,0! 

 PROBLEME,KERNENERGIE NEG! 2,27:80                             !      4!  0,2! 
 NUTZUNG,KERNENERGIE POS.! 2,27:81                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEVERSORGUNG SICH. ! 2,27:82                             !      3!  0,1! 
 ENERGIEPOLITIK ALLGEM.  ! 2,27:83                             !      5!  0,2! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 2,27:84                             !    177!  8,5! 
 CHEMIE EINSCHRAENKEN    ! 2,27:85                             !      4!  0,2! 
 STABILE POLITIK         ! 2,27:90                             !      2!  0,1! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,27:91                             !     14!  0,7! 
 HANLUNGSFAEHIGE REGIER. ! 2,27:92                             !      7!  0,3! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,27:93                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,27:94                             !      5!  0,2! 
 MEHR MENSCHLICHKEIT     ! 2,27:95                             !      1!  0,0! 
 KURIOSITAETEN          *! 2,27:97                             !      4!  0,2! 

 SEHE KEINE PROBLEME     ! 2,27:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE 3.NENNUNG         ! 2,27<01                             !    960! 46,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 7 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4B 
                                                             STATEMENT:  0 
 FALLS MEHR ALS 1 AUFGABE GENANNT FRAGE 4B STELLEN, SONST 
 WEITER MIT FRAGE 4C 
 . 
 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER 
 AUFGABEN FUER SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
 . 
 IM NEBENSTEHENDEN SCHEMA UNTER FR. 4B ENTSPRECHEND KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN (WICHTIGSTE) 1 
               AUFGABEN WICHTIGSTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 WICHTIGSTE 1. GENANNT  *! 2,14:1                              !  1.424! 68,3! 

 WICHTIGSTE 2. GENANNT  *! 2,20:1                              !    407! 19,5! 

 WICHTIGSTE 3. GENANNT  *! 2,26:1                              !    198!  9,5! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,14:101+2,20:101+2,26:101          !    536! 25,7! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,14:102+2,20:102+2,26:102          !     13!  0,6! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 2,14:103+2,20:103+2,26:103          !      2!  0,1! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 2,14:104+2,20:104+2,26:104          !      2!  0,1! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,14:106+2,20:106+2,26:106          !     20!  1,0! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,14:107+2,20:107+2,26:107          !      2!  0,1! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,14:108+2,20:108+2,26:108          !      4!  0,2! 
 BHOEHERE LOEHNE         ! 2,14:109+2,20:109+2,26:109          !      0!  0,0! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 2,14:110+2,20:110+2,26:110          !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,14:112+2,20:112+2,26:112          !      4!  0,2! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,14:113+2,20:113+2,26:113          !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,14:114+2,20:114+2,26:114          !     51!  2,4! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 2,14:115+2,20:115+2,26:115          !      0!  0,0! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 2,14:116+2,20:116+2,26:116          !     30!  1,4! 

 STEUERPROBLEME          ! 2,14:119+2,20:119+2,26:119          !     19!  0,9! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 2,14:120+2,20:120+2,26:120          !      3!  0,1! 
 MEHR OEFF. AUSGABEN     ! 2,14:121+2,20:121+2,26:121          !      0!  0,0! 
 HAUSHALTPOLITIK ALLGEM. ! 2,14:122+2,20:122+2,26:122          !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,14:123+2,20:123+2,26:123          !      2!  0,1! 
 SICHERUNG DES FRIEDENS  ! 2,14:124+2,20:124+2,26:124          !     85!  4,1! 
 ABRUESTUNG              ! 2,14:125+2,20:125+2,26:125          !     28!  1,3! 
 VERHANDLUNGEN MIT OSTBL.! 2,14:126+2,20:126+2,26:126          !      3!  0,1! 
 HAERTER GEGEN OSTBLOCK  ! 2,14:127+2,20:127+2,26:127          !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,14:128+2,20:128+2,26:128          !      3!  0,1! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,14:129+2,20:129+2,26:129          !      1!  0,0! 
 GROESSERE UNABHAENGIGK. ! 2,14:130+2,20:130+2,26:130          !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,14:131+2,20:131+2,26:131          !      0!  0,0! 
 TIEFFLUEGE ABBAUENU USA ! 2,14:132+2,20:132+2,26:132          !      7!  0,3! 
 EUROPAPOLITIK WEITERFUE.! 2,14:133+2,20:133+2,26:133          !     19!  0,9! 
 WESTPOLITIK ALLGEM.     ! 2,14:134+2,20:134+2,26:134          !      0!  0,0! 



 
 

 KONTAKTE MIT DER 3.WELT ! 2,14:135+2,20:135+2,26:135          !      1!  0,0! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,14:136+2,20:136+2,26:136          !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEM.  *! 2,14:137+2,20:137+2,26:137          !      8!  0,4! 

 NEUE SCHULREFORM        ! 2,14:139+2,20:139+2,26:139          !      0!  0,0! 
 GEGEN SCHULREFORM       ! 2,14:140+2,20:140+2,26:140          !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,14:141+2,20:141+2,26:141          !      1!  0,0! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,14:142+2,20:142+2,26:142          !      0!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 2,14:143+2,20:143+2,26:143          !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 2,14:144+2,20:144+2,26:144          !      3!  0,1! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDG.*! 2,14:145+2,20:145+2,26:145          !      1!  0,0! 

 DROGENMISSBRAUCH        ! 2,14:147+2,20:147+2,26:147          !      1!  0,0! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,14:148+2,20:148+2,26:148          !      1!  0,0! 
 GESUNDHEITSREF.ABSCHAFF.! 2,14:149+2,20:149+2,26:149          !     57!  2,7! 
 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,14:150+2,20:150+2,26:150          !     16!  0,8! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,14:151+2,20:151+2,26:151          !    136!  6,5! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,14:152+2,20:152+2,26:152          !     15!  0,7! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,14:153+2,20:153+2,26:153          !      3!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,14:154+2,20:154+2,26:154          !      4!  0,2! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,14:155+2,20:155+2,26:155          !      2!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,14:156+2,20:156+2,26:156          !     37!  1,8! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 2,14:157+2,20:157+2,26:157          !      1!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,14:158+2,20:158+2,26:158          !      1!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG,FRAU ! 2,14:159+2,20:159+2,26:159          !      4!  0,2! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 2,14:160+2,20:160+2,26:160          !    331! 15,9! 

 GASTARBEITER ABBAUEN    ! 2,14:161+2,20:161+2,26:161          !      2!  0,1! 
 INTEGRATION,AUSLAENDER  ! 2,14:162+2,20:162+2,26:162          !      9!  0,4! 
 REGELUNG AUSLAEND.-PROBL! 2,14:163+2,20:163+2,26:163          !     45!  2,2! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 2,14:164+2,20:164+2,26:164          !     55!  2,6! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 2,14:165+2,20:165+2,26:165          !      0!  0,0! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,14:166+2,20:166+2,26:166          !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRING.  ! 2,14:167+2,20:167+2,26:167          !      3!  0,1! 
 ZUKUNFT DURCH TECHNIK   ! 2,14:168+2,20:168+2,26:168          !      2!  0,1! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,14:169+2,20:169+2,26:169          !      1!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEM.  *! 2,14:170+2,20:170+2,26:170          !      8!  0,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,14:171+2,20:171+2,26:171          !      0!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,14:172+2,20:172+2,26:172          !     16!  0,8! 
 JUSTIZREFORM            ! 2,14:173+2,20:173+2,26:173          !      1!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,14:174+2,20:174+2,26:174          !      2!  0,1! 
 RECHTSTAAT ERHALTEN     ! 2,14:175+2,20:175+2,26:175          !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,14:176+2,20:176+2,26:176          !      2!  0,1! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,14:177+2,20:177+2,26:177          !     10!  0,5! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,14:179+2,20:179+2,26:179          !      9!  0,4! 

 PROBLEME,KERNENERGIE NEG! 2,14:180+2,20:180+2,26:180          !      7!  0,3! 
 NUTZUNG,KERNENERGIE POS.! 2,14:181+2,20:181+2,26:181          !      1!  0,0! 
 ENERGIEVERSORGUNG SICH. ! 2,14:182+2,20:182+2,26:182          !      1!  0,0! 
 ENERGIEPOLITIK ALLGEM.  ! 2,14:183+2,20:183+2,26:183          !      2!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 2,14:184+2,20:184+2,26:184          !    332! 15,9! 
 CHEMIE EINSCHRAENKEN    ! 2,14:185+2,20:185+2,26:185          !      5!  0,2! 
 STABILE POLITIK         ! 2,14:190+2,20:190+2,26:190          !      4!  0,2! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,14:191+2,20:191+2,26:191          !     15!  0,7! 
 HANLUNGSFAEHIGE REGIER. ! 2,14:192+2,20:192+2,26:192          !      6!  0,3! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,14:193+2,20:193+2,26:193          !     11!  0,5! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,14:194+2,20:194+2,26:194          !      4!  0,2! 
 MEHR MENSCHLICHKEIT     ! 2,14:195+2,20:195+2,26:195          !      6!  0,3! 
 KURIOSITAETEN          *! 2,14:197+2,20:197+2,26:197          !      5!  0,2! 

 SEHE KEINE PROBLEME     ! 2,15:98                             !      3!  0,1! 
 WEISS NICHT,VERWEIG,KA. ! 2,15:99                             !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4C 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... (ZUNAECHST ERSTE 
 AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 4A VORLESEN) ZU IHRER 
 ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, 
 WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE 
 SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 . 
 ALLE BEI FRAGE 4A GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN 
 UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) IM SCHEMA UNTER 
 FR. 4C EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN, LOES. K. 1 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU, CSU; CDU/CSU       ! 2,17:01                             !    440! 21,1! 
 SPD                     ! 2,17:02                             !    571! 27,4! 
 FDP                     ! 2,17:03                             !     18!  0,9! 
 GRUENE                  ! 2,17:04                             !    120!  5,8! 
 REPUBLIKANER            ! 2,17:05                             !     56!  2,7! 
 NPD                     ! 2,17:06                             !      9!  0,4! 
 SONSTIGE                ! 2,17:07                             !      2!  0,1! 
 CDU/CSU/FDP, KOALITON   ! 2,17:08                             !     26!  1,2! 
 CDU/CSU, SPD            ! 2,17:09                             !     54!  2,6! 
 CDU/CSU, GRUENE         ! 2,17:10                             !      3!  0,1! 
 SPD, GRUEN              ! 2,17:11                             !     43!  2,1! 
 SPD, FDP                ! 2,17:12                             !      7!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 2,17:13                             !    132!  6,3! 
 SONSTIGE KOMBINATION    ! 2,17:14                             !     20!  1,0! 
 KEINE PARTEI            ! 2,17:15                             !    230! 11,0! 
 WEISS NICHT             ! 2,17:98                             !     35!  1,7! 
 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 2,17:99                             !    254! 12,2! 
 KEINE 1. NENNUNG        ! 2,17<00                             !     63!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4C 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... (ZUNAECHST ERSTE 
 AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 4A VORLESEN) ZU IHRER 
 ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, 
 WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE 
 SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 . 
 ALLE BEI FRAGE 4A GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN 
 UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) IM SCHEMA UNTER 
 FR. 4C EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN, LOES. K. 2 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU, CSU; CDU/CSU       ! 2,23:01                             !    364! 17,5! 
 SPD                     ! 2,23:02                             !    527! 25,3! 
 FDP                     ! 2,23:03                             !     19!  0,9! 
 GRUENE                  ! 2,23:04                             !     99!  4,8! 
 REPUBLIKANER            ! 2,23:05                             !     30!  1,4! 
 NPD                     ! 2,23:06                             !      7!  0,3! 
 SONSTIGE                ! 2,23:07                             !      1!  0,0! 
 CDU/CSU/FDP, KOALITON   ! 2,23:08                             !     30!  1,4! 
 CDU/CSU, SPD            ! 2,23:09                             !     50!  2,4! 
 CDU/CSU, GRUENE         ! 2,23:10                             !      0!  0,0! 
 SPD, GRUEN              ! 2,23:11                             !     60!  2,9! 
 SPD, FDP                ! 2,23:12                             !      2!  0,1! 
 ALLE PARTEIEN           ! 2,23:13                             !     91!  4,4! 
 SONSTIGE KOMBINATION    ! 2,23:14                             !     23!  1,1! 
 KEINE PARTEI            ! 2,23:15                             !    125!  6,0! 
 WEISS NICHT             ! 2,23:98                             !     23!  1,1! 
 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 2,23:99                             !    241! 11,6! 
 KEINE 2.NENNUG          ! 2,23<00                             !    392! 18,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4C 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... (ZUNAECHST ERSTE 
 AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 4A VORLESEN) ZU IHRER 
 ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, 
 WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE 
 SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 . 
 ALLE BEI FRAGE 4A GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN 
 UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) IM SCHEMA UNTER 
 FR. 4C EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN, LOES. K. 3 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU, CSU; CDU/CSU       ! 2,29:01                             !    237! 11,4! 
 SPD                     ! 2,29:02                             !    333! 16,0! 
 FDP                     ! 2,29:03                             !     11!  0,5! 
 GRUENE                  ! 2,29:04                             !     69!  3,3! 
 REPUBLIKANER            ! 2,29:05                             !     21!  1,0! 
 NPD                     ! 2,29:06                             !      9!  0,4! 
 SONSTIGE                ! 2,29:07                             !      2!  0,1! 
 CDU/CSU/FDP, KOALITON   ! 2,29:08                             !     19!  0,9! 
 CDU/CSU, SPD            ! 2,29:09                             !     35!  1,7! 
 CDU/CSU, GRUENE         ! 2,29:10                             !      2!  0,1! 
 SPD, GRUEN              ! 2,29:11                             !     39!  1,9! 
 SPD, FDP                ! 2,29:12                             !      1!  0,0! 
 ALLE PARTEIEN           ! 2,29:13                             !     66!  3,2! 
 SONSTIGE KOMBINATION    ! 2,29:14                             !     12!  0,6! 
 KEINE PARTEI            ! 2,29:15                             !     76!  3,6! 
 WEISS NICHT             ! 2,29:98                             !      7!  0,3! 
 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 2,29:99                             !    183!  8,8! 
 KEINE 3.NENNUNG         ! 2,29<00                             !    962! 46,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4D 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WAS MEINEN SIE, WIE SIND DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... 
 (ZUNAECHST WIEDER ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 4A 
 VORLESEN) BESSER ZU LOESEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND ODER GEMEINSAM MIT DEN ANDEREN 
 LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 ALLE BEI FRAGE 4A GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN 
 UND ENTSPRECHEND KRINGELN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN, LOESUNG 1 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ALLEINE IN DER BRD      ! 2,19:1                              !  1.181! 56,7! 
 MIT AND.LAENDERN IN D.EG! 2,19:2                              !    706! 33,9! 
 KEINE ANGABE            ! 2,19<0                              !    197!  9,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4D 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WAS MEINEN SIE, WIE SIND DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... 
 (ZUNAECHST WIEDER ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 4A 
 VORLESEN) BESSER ZU LOESEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND ODER GEMEINSAM MIT DEN ANDEREN 
 LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 ALLE BEI FRAGE 4A GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN 
 UND ENTSPRECHEND KRINGELN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN, LOESUNG 2 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ALLEINE IN DER BRD      ! 2,25:1                              !    958! 46,0! 
 MIT AND.LAENDERN IN D.EG! 2,25:2                              !    590! 28,3! 
 KEINE 2.NENNUNG         ! 2,25<0                              !    536! 25,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     4D 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WAS MEINEN SIE, WIE SIND DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... 
 (ZUNAECHST WIEDER ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 4A 
 VORLESEN) BESSER ZU LOESEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND ODER GEMEINSAM MIT DEN ANDEREN 
 LAENDERN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 ALLE BEI FRAGE 4A GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN 
 UND ENTSPRECHEND KRINGELN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN, LOESUNG 3 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ALLEINE IN DER BRD      ! 2,31:1                              !    566! 27,2! 
 MIT AND.LAENDERN IN D.EG! 2,31:2                              !    428! 20,5! 
 KEINE 3.NENNUNG         ! 2,31<0                              !  1.090! 52,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: SEHR STARK, 
 STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR STARK              ! 2,32:1                              !    148!  7,1! 
 STARK                   ! 2,32:2                              !    530! 25,4! 
 ETWAS                   ! 2,32:3                              !    897! 43,0! 
 KAUM                    ! 2,32:4                              !    359! 17,2! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 2,32:5                              !    144!  6,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,32:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH SPEZIELL FUER DAS 
 POLITISCHE GESCHEHEN IN EUROPA, FUER FRAGEN DER EUROPA- 
 POLITIK? 
 . 
 VORGABEN  V O R L E S E N  
 
 VARIABLE:     EUROPAINTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR STARK              ! 2,33:1                              !    111!  5,3! 
 STARK                   ! 2,33:2                              !    436! 20,9! 
 ETWAS                   ! 2,33:3                              !    826! 39,6! 
 KAUM                    ! 2,33:4                              !    457! 21,9! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 2,33:5                              !    249! 11,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,33:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE GROSS, GLAUBEN SIE, IST DER EINFLUSS DER WAEHLER AUF 
 DIE POLITIK? 
 . 
 VORGABEN  V O R L E S E N  
 
 VARIABLE:     WAEHLEREINFLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 2,34:1                              !    172!  8,3! 
 EHER GROSS              ! 2,34:2                              !    595! 28,6! 
 EHER GERING             ! 2,34:3                              !    934! 44,8! 
 SEHR GERING            *! 2,34:4                              !    375! 18,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,34:9                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDEN SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN, ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? WENN JA, WELCHER? 
 . 
 NUR EINE NENNUNG  
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,36:1                              !    535! 25,7! 
 SPD                     ! 2,36:2                              !    696! 33,4! 
 FDP                     ! 2,36:3                              !     47!  2,3! 
 DIE GRUENEN             ! 2,36:4                              !     84!  4,0! 
 SONSTIGE                ! 2,36:5                              !     30!  1,4! 
 NEIN, IST NICHT DER FALL! 2,36:7                              !    463! 22,2! 
 WEISS NICHT             ! 2,36:8                              !     51!  2,4! 
 VERWEIGERT             *! 2,36:9                              !    178!  8,5! 

 REPUBLIKANER            ! 2,35:1                              !     26!  1,2! 
 NPD                     ! 2,35:2                              !      2!  0,1! 
 DVP                     ! 2,35:3                              !      1!  0,0! 
 DKP                     ! 2,35:4                              !      2!  0,1! 
 OEDP                    ! 2,35:5                              !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: WUERDEN SIE SAGEN: 
 EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG, STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 2,36>0*2,36<7                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.392!100,0! 

 EHER STARK              ! 2,37:1                              !    565! 40,6! 
 MAESSIG                 ! 2,37:2                              !    713! 51,2! 
 EHER SCHWACH           *! 2,37:3                              !    107!  7,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,37:9                              !      7!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL SIE 
 IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIG., SITUATION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 2,36>0*2,36<7                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.392!100,0! 

 NEIGE GRUNDSAETZLICH ZU ! 2,38:1                              !  1.064! 76,4! 
 BEVORZUGE SIE I.AUGENBL*! 2,38:2                              !    279! 20,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,38:9                              !     49!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT KOMMT ES VOR, DASS SIE DAS GEFUEHL HABEN, DIE 
 POLITIK VERSAGE IN ENTSCHEIDENDEN FRAGEN? 
 . 
 VORGABEN  V O R L E S E N  
 
 VARIABLE:     POLIT. VERSAGEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 DAUERN                  ! 2,39:1                              !    247! 11,9! 
 OFT                     ! 2,39:2                              !    939! 45,1! 
 MANCHMAL                ! 2,39:3                              !    774! 37,1! 
 SELTEN                  ! 2,39:4                              !    106!  5,1! 
 NIE                    *! 2,39:5                              !      9!  0,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,39:9                              !      8!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STOLZ SIND SIE DARAUF, DEUTSCHE(R) ZU SEIN? 
 WUERDEN SIE SAGEN: 
 . 
 VORGABEN  V O R L E S E N  
 
 VARIABLE:     NATIONALSTOLZ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR STOLZ              ! 2,40:1                              !    586! 28,1! 
 ZIEMLICH STOLZ          ! 2,40:2                              !    987! 47,4! 
 NICHT SEHR STOLZ        ! 2,40:3                              !    333! 16,0! 
 UEBERHAUPT NICHT STOLZ *! 2,40:4                              !    148!  7,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,40:9                              !     31!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
 SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. WENN SIE JETZT EINMAL AN 
 DIEJENIGEN WAHLEN DENKEN, AN DENEN SIE TEILGENOMMEN HABEN, 
 HABEN SIE DA IMMER FUER DIESELBE PARTEI GESTIMMT ODER 
 HABEN SIE SICH IM LAUFE DER ZEIT AUCH SCHON MAL FUER EINE 
 ANDERE PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 . 
 BEI RUECKFRAGEN: GEMEINT SIND WAHLEN IN DER BUNDESREPUBLIK 
 SEIT 1949; BEI BUNDESTAGSWAHLEN DIE ZWEITSTIMME 
 
 VARIABLE:     WECHSELWAEHLER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 IMMER DIESELBE PARTEI   ! 2,41:1                              !  1.050! 50,4! 
 MAL EINE ANDERE         ! 2,41:2                              !    714! 34,3! 
 ERST EINMAL GEWAEHLT    ! 2,41:3                              !     39!  1,9! 
 HABE NOCH NIE GEWAEHLT *! 2,41:4                              !    147!  7,1! 

 WEISS NICHT             ! 2,41:8                              !     16!  0,8! 
 VERWEIGERT              ! 2,41:9                              !     55!  2,6! 
 KEINE ANGABE           *! 2,41:0                              !     63!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,41:9                              !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM JANUAR 1987. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 BEI RUECKFRAGEN, ZWEITSTIMME IST GEMEINT 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1987 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SCHON MAL GEWAEHLT      ! 2,41#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.938!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,42:1                              !    679! 35,0! 
 SPD                     ! 2,42:2                              !    675! 34,8! 
 FDP                     ! 2,42:3                              !     66!  3,4! 
 GRUENE                  ! 2,42:4                              !     86!  4,4! 
 SONSTIGE                ! 2,42:5                              !      9!  0,5! 
 NICHT WAHLBERECHTIGT    ! 2,42:6                              !     11!  0,6! 
 NICHT MOEGLICH         *! 2,42:7                              !     80!  4,1! 

 WEISS NICHT             ! 2,42:8                              !     67!  3,5! 
 VERWEIGERT,KEINE ANGABE*! 2,42:9                              !    264! 13,6! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL DIE ZEIT SEIT DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 
 IM JANUAR 1987 UEBERDENKEN. SIND SIE DA MIT DER POLITIK DER 
 PARTEI, DIE SIE DAMALS GEWAEHLT HABEN, IM GROSSEN UND 
 GANZEN ZUFRIEDEN - ODER HAT DIE POLITIK DIESER PARTEI SIE 
 EHER ENTTAEUSCHT? 
 
 VARIABLE:     ZUFRIEDENH. M. GEW. PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAEHLER 1987            ! 2,41#4*2,42>0*2,42<6                !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.515!100,0! 

 ZUFRIEDEN               ! 2,43:1                              !    924! 61,0! 
 ENTTAEUSCHT            *! 2,43:2                              !    574! 37,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,43:9                              !     18!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
 STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM BEFRAGTEN 
 ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: "ICH DARF AN DIESER 
 STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF VERWEISEN, DASS DIE 
 AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG 
 ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, 
 WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT." 
 . 
 ACHTUNG: UMSCHLAG ERST NACH FRAGE 34 VERSCHLIESSEN  
 
 VARIABLE:     BTW-SIM 1. ST. 
 . 
                       ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,44:01                             !    583! 28,0! 
 SPD                     ! 2,44:02                             !    828! 39,7! 
 FDP                     ! 2,44:03                             !     71!  3,4! 
 GRUENEN                 ! 2,44:04                             !    111!  5,3! 
 NPD                     ! 2,44:05                             !      9!  0,4! 
 DKP                     ! 2,44:06                             !      6!  0,3! 
 REPUBLIKANER            ! 2,44:07                             !     76!  3,6! 
 ANDERE PARTEI          *! 2,44:08                             !     12!  0,6! 

 WEISS NICHT             ! 2,44:98                             !    148!  7,1! 
 VERWEIGERT              ! 2,44:99                             !    240! 11,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
 STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM BEFRAGTEN 
 ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: "ICH DARF AN DIESER 
 STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF VERWEISEN, DASS DIE 
 AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG 
 ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, 
 WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT." 
 . 
 ACHTUNG: UMSCHLAG ERST NACH FRAGE 34 VERSCHLIESSEN  
 
 VARIABLE:     BTW-SIM 2. ST. 
 . 
                      ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,46:01                             !    520! 25,0! 
 SPD                     ! 2,46:02                             !    770! 36,9! 
 FDP                     ! 2,46:03                             !     96!  4,6! 
 GRUENEN                 ! 2,46:04                             !    166!  8,0! 
 NPD                     ! 2,46:05                             !     10!  0,5! 
 DKP                     ! 2,46:06                             !      7!  0,3! 
 REPUBLIKANER            ! 2,46:07                             !     90!  4,3! 
 ANDERE PARTEI          *! 2,46:08                             !     21!  1,0! 

 WEISS NICHT             ! 2,46:98                             !    161!  7,7! 
 VERWEIGERT              ! 2,46:99                             !    243! 11,7! 
 KEINE ANGABE            ! 2,46:99                             !    243! 11,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  1 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, WICHTIGK. 
 . 
 A  DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,48:4                              !  1.040! 49,9! 
 WICHTIG                 ! 2,48:3                              !    870! 41,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,48:2                              !    133!  6,4! 
 UNWICHTIG              *! 2,48:1                              !     39!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,48:9                              !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  2 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, WICHTIGK. 
 . 
 B  DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,49:4                              !  1.104! 53,0! 
 WICHTIG                 ! 2,49:3                              !    911! 43,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,49:2                              !     61!  2,9! 
 UNWICHTIG              *! 2,49:1                              !      5!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,49:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  3 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, WICHTIGK. 
 . 
 C  DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,50:4                              !  1.698! 81,5! 
 WICHTIG                 ! 2,50:3                              !    345! 16,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,50:2                              !     25!  1,2! 
 UNWICHTIG              *! 2,50:1                              !     11!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,50:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  4 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, WICHTIGK. 
 . 
 D  DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,51:4                              !  1.521! 73,0! 
 WICHTIG                 ! 2,51:3                              !    518! 24,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,51:2                              !     39!  1,9! 
 UNWICHTIG              *! 2,51:1                              !      4!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,51:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  5 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, WICHTIGK. 
 . 
 E  DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,52:4                              !  1.709! 82,0! 
 WICHTIG                 ! 2,52:3                              !    346! 16,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,52:2                              !     23!  1,1! 
 UNWICHTIG              *! 2,52:1                              !      3!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,52:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  6 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, WICHTIGK. 
 . 
 F  DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,53:4                              !    336! 16,1! 
 WICHTIG                 ! 2,53:3                              !    896! 43,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,53:2                              !    655! 31,4! 
 UNWICHTIG              *! 2,53:1                              !    185!  8,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,53:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  7 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, WICHTIGK. 
 . 
 G  DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,54:4                              !    917! 44,0! 
 WICHTIG                 ! 2,54:3                              !    814! 39,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,54:2                              !    300! 14,4! 
 UNWICHTIG              *! 2,54:1                              !     52!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,54:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  8 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, WICHTIGK. 
 . 
 H  EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,55:4                              !  1.249! 59,9! 
 WICHTIG                 ! 2,55:3                              !    774! 37,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,55:2                              !     50!  2,4! 
 UNWICHTIG              *! 2,55:1                              !     11!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,55:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  9 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, WICHTIGK. 
 . 
 I  MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,56:4                              !  1.100! 52,8! 
 WICHTIG                 ! 2,56:3                              !    751! 36,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,56:2                              !    198!  9,5! 
 UNWICHTIG              *! 2,56:1                              !     33!  1,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,56:9                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT: 10 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, WICHTIGK. 
 . 
 K  DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,57:4                              !    725! 34,8! 
 WICHTIG                 ! 2,57:3                              !  1.015! 48,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,57:2                              !    270! 13,0! 
 UNWICHTIG              *! 2,57:1                              !     71!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,57:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT: 11 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, WICHTIGK. 
 . 
 L  MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,58:4                              !    671! 32,2! 
 WICHTIG                 ! 2,58:3                              !    855! 41,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,58:2                              !    398! 19,1! 
 UNWICHTIG              *! 2,58:1                              !    155!  7,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,58:9                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT: 12 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, WICHTIGK. 
 . 
 M  FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,59:4                              !  1.600! 76,8! 
 WICHTIG                 ! 2,59:3                              !    436! 20,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,59:2                              !     38!  1,8! 
 UNWICHTIG              *! 2,59:1                              !      6!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,59:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT: 13 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE P, WICHTIGK. 
 . 
 P  DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG VORANTREIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,60:4                              !    506! 24,3! 
 WICHTIG                 ! 2,60:3                              !    864! 41,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,60:2                              !    531! 25,5! 
 UNWICHTIG              *! 2,60:1                              !    174!  8,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,60:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT: 14 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE R, WICHTIGK. 
 . 
 R  DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,61:4                              !  1.172! 56,2! 
 WICHTIG                 ! 2,61:3                              !    481! 23,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,61:2                              !    271! 13,0! 
 UNWICHTIG              *! 2,61:1                              !    157!  7,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,61:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT: 15 
 L I S T E  17  VORLEGEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 PRO AUFGABE NUR EINE ANGABE KRINGELN 
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE S, WICHTIGK. 
 . 
 S  DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 2,62:4                              !    916! 44,0! 
 WICHTIG                 ! 2,62:3                              !    794! 38,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 2,62:2                              !    309! 14,8! 
 UNWICHTIG              *! 2,62:1                              !     50!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,62:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, LOES.K. 
 . 
 A  DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,63:1                              !    846! 40,6! 
 SPD                     ! 2,64:1                              !    557! 26,7! 
 FDP                     ! 2,65:1                              !    140!  6,7! 
 GRUENE                  ! 2,66:1                              !     43!  2,1! 
 ANDERE                  ! 2,67:1                              !     81!  3,9! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,67:2                              !    437! 21,0! 
 KEINER PARTEI          *! 2,67:3                              !    241! 11,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,67:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, LOES.K. 
 . 
 B  DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,68:1                              !    865! 41,5! 
 SPD                     ! 2,69:1                              !    630! 30,2! 
 FDP                     ! 2,70:1                              !    177!  8,5! 
 GRUENE                  ! 2,71:1                              !     32!  1,5! 
 ANDERE                  ! 2,72:1                              !     29!  1,4! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,72:2                              !    271! 13,0! 
 KEINER PARTEI          *! 2,72:3                              !    315! 15,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,72:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, LOES.K. 
 . 
 C  DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,73:1                              !    685! 32,9! 
 SPD                     ! 2,74:1                              !    871! 41,8! 
 FDP                     ! 2,75:1                              !    183!  8,8! 
 GRUENE                  ! 2,76:1                              !    127!  6,1! 
 ANDERE                  ! 2,77:1                              !     25!  1,2! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,77:2                              !    525! 25,2! 
 KEINER PARTEI          *! 2,77:3                              !     96!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,77:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, LOES.K. 
 . 
 D  DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,11:1                              !    696! 33,4! 
 SPD                     ! 3,12:1                              !    931! 44,7! 
 FDP                     ! 3,13:1                              !    153!  7,3! 
 GRUENE                  ! 3,14:1                              !     47!  2,3! 
 ANDERE                  ! 3,15:1                              !     39!  1,9! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,15:2                              !    284! 13,6! 
 KEINER PARTEI          *! 3,15:3                              !    232! 11,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,15:9                              !     25!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, LOES.K. 
 . 
 E  DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,16:1                              !    732! 35,1! 
 SPD                     ! 3,17:1                              !    819! 39,3! 
 FDP                     ! 3,18:1                              !    174!  8,3! 
 GRUENE                  ! 3,19:1                              !     47!  2,3! 
 ANDERE                  ! 3,20:1                              !     44!  2,1! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,20:2                              !    289! 13,9! 
 KEINER PARTEI          *! 3,20:3                              !    270! 13,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,20:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, LOES.K. 
 . 
 F  DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,21:1                              !  1.155! 55,4! 
 SPD                     ! 3,22:1                              !    465! 22,3! 
 FDP                     ! 3,23:1                              !    188!  9,0! 
 GRUENE                  ! 3,24:1                              !     24!  1,2! 
 ANDERE                  ! 3,25:1                              !     23!  1,1! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,25:2                              !    402! 19,3! 
 KEINER PARTEI          *! 3,25:3                              !    102!  4,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,25:9                              !     25!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, LOES.K. 
 . 
 G  DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,26:1                              !    411! 19,7! 
 SPD                     ! 3,27:1                              !  1.249! 59,9! 
 FDP                     ! 3,28:1                              !     96!  4,6! 
 GRUENE                  ! 3,29:1                              !     96!  4,6! 
 ANDERE                  ! 3,30:1                              !     36!  1,7! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,30:2                              !    258! 12,4! 
 KEINER PARTEI          *! 3,30:3                              !    156!  7,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,30:9                              !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, LOES.K. 
 . 
 H  EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,31:1                              !    968! 46,4! 
 SPD                     ! 3,32:1                              !    650! 31,2! 
 FDP                     ! 3,33:1                              !    238! 11,4! 
 GRUENE                  ! 3,34:1                              !     40!  1,9! 
 ANDERE                  ! 3,35:1                              !     29!  1,4! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,35:2                              !    286! 13,7! 
 KEINER PARTEI          *! 3,35:3                              !    206!  9,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,35:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, LOES.K. 
 . 
 I  MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,36:1                              !    435! 20,9! 
 SPD                     ! 3,37:1                              !    856! 41,1! 
 FDP                     ! 3,38:1                              !    139!  6,7! 
 GRUENE                  ! 3,39:1                              !    299! 14,3! 
 ANDERE                  ! 3,40:1                              !     41!  2,0! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,40:2                              !    420! 20,2! 
 KEINER PARTEI          *! 3,40:3                              !    189!  9,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,40:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, LOES.K. 
 . 
 K  DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,41:1                              !    575! 27,6! 
 SPD                     ! 3,42:1                              !  1.025! 49,2! 
 FDP                     ! 3,43:1                              !    188!  9,0! 
 GRUENE                  ! 3,44:1                              !    100!  4,8! 
 ANDERE                  ! 3,45:1                              !     26!  1,2! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,45:2                              !    427! 20,5! 
 KEINER PARTEI          *! 3,45:3                              !     88!  4,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,45:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, LOES.K. 
 . 
 L  MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,46:1                              !    334! 16,0! 
 SPD                     ! 3,47:1                              !    898! 43,1! 
 FDP                     ! 3,48:1                              !    141!  6,8! 
 GRUENE                  ! 3,49:1                              !    533! 25,6! 
 ANDERE                  ! 3,50:1                              !     24!  1,2! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,50:2                              !    304! 14,6! 
 KEINER PARTEI          *! 3,50:3                              !    130!  6,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,50:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 12 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, LOES.K. 
 . 
 M  FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,51:1                              !    337! 16,2! 
 SPD                     ! 3,52:1                              !    556! 26,7! 
 FDP                     ! 3,53:1                              !    110!  5,3! 
 GRUENE                  ! 3,54:1                              !  1.056! 50,7! 
 ANDERE                  ! 3,55:1                              !     40!  1,9! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,55:2                              !    323! 15,5! 
 KEINER PARTEI          *! 3,55:3                              !     94!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,55:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 13 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE P, LOES.K. 
 . 
 P  DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG VORANTREIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,56:1                              !    849! 40,7! 
 SPD                     ! 3,57:1                              !    650! 31,2! 
 FDP                     ! 3,58:1                              !    285! 13,7! 
 GRUENE                  ! 3,59:1                              !     84!  4,0! 
 ANDERE                  ! 3,60:1                              !     27!  1,3! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,60:2                              !    470! 22,6! 
 KEINER PARTEI          *! 3,60:3                              !    125!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,60:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 14 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE R, LOES.K. 
 . 
 R  DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,61:1                              !    829! 39,8! 
 SPD                     ! 3,62:1                              !    414! 19,9! 
 FDP                     ! 3,63:1                              !    113!  5,4! 
 GRUENE                  ! 3,64:1                              !     39!  1,9! 
 ANDERE                  ! 3,65:1                              !    415! 19,9! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,65:2                              !    253! 12,1! 
 KEINER PARTEI          *! 3,65:3                              !    232! 11,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,65:9                              !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 15 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - ES KOENNEN 
 FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN GENANNT WERDEN. 
 . 
 AUFGABEN EINZELN VORLESEN  
 . 
 
 VARIABLE:     AUFGABE S, LOES.K. 
 . 
 S  DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,66:1                              !    617! 29,6! 
 SPD                     ! 3,67:1                              !    924! 44,3! 
 FDP                     ! 3,68:1                              !    114!  5,5! 
 GRUENE                  ! 3,69:1                              !     90!  4,3! 
 ANDERE                  ! 3,70:1                              !     43!  2,1! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,70:2                              !    351! 16,8! 
 KEINER PARTEI          *! 3,70:3                              !    174!  8,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,70:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN LETZTER ZEIT WIRD HAEUFIG DARUEBER DISKUTIERT, OB 
 AUSLAENDER, DIE SCHON LAENGER IN DER BUNDESREPUBLIK LEBEN, 
 DIE MOEGLICHKEIT HABEN SOLLTEN, BEI KOMMUNALWAHLEN ZU 
 WAEHLEN. 
 WIE IST IHRE ANSICHT DAZU: SIND SIE ALLES IN ALLEM GESEHEN 
 EHER FUER ODER EHER GEGEN EIN SOLCHES KOMMUNALES WAHLRECHT 
 FUER AUSLAENDER? 
 
 VARIABLE:     AUSLAENDERWAHLRECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 3,71:1                              !    644! 30,9! 
 EHER DAGEGEN           *! 3,71:2                              !  1.413! 67,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,71:9                              !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  1 
 L I S T E  20  VORLEGEN  
 . 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 PRO WAHLART NUR EINEN SKALENWERT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     KOMMUNALWAHLWICHTIGKEIT 
 . 
 A  KOMMUNALWAHLEN (KREISTAGS- UND GEMEINDERATSWAHLEN) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,72:4                              !    717! 34,4! 
 WICHTIG                 ! 3,72:3                              !  1.071! 51,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,72:2                              !    257! 12,3! 
 UNWICHTIG              *! 3,72:1                              !     38!  1,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,72:9                              !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  2 
 L I S T E  20  VORLEGEN  
 . 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 PRO WAHLART NUR EINEN SKALENWERT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     LTW-WICHTIGKEIT 
 . 
 B  LANDTAGSWAHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,73:4                              !    880! 42,2! 
 WICHTIG                 ! 3,73:3                              !    999! 47,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,73:2                              !    176!  8,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,73:1                              !     26!  1,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,73:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  3 
 L I S T E  20  VORLEGEN  
 . 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 PRO WAHLART NUR EINEN SKALENWERT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     BTW-WICHTIGKEIT 
 . 
 C  BUNDESTAGSWAHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,74:4                              !  1.445! 69,3! 
 WICHTIG                 ! 3,74:3                              !    534! 25,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,74:2                              !     79!  3,8! 
 UNWICHTIG              *! 3,74:1                              !     23!  1,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,74:9                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  4 
 L I S T E  20  VORLEGEN  
 . 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 PRO WAHLART NUR EINEN SKALENWERT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     EUROPAWICHTIGKEIT 
 . 
 D   EUROPAWAHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,75:4                              !    494! 23,7! 
 WICHTIG                 ! 3,75:3                              !    800! 38,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,75:2                              !    483! 23,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,75:1                              !    304! 14,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,75:9                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  21  VORLEGEN  
 . 
 NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE HOEREN IRGENDWO, DASS JEMAND 
 EINEN SATZ MIT DEN WORTEN BEGINNT: "WIR ALS EUROPAEER ...." 
 FUEHLEN SIE SICH DADURCH GANZ PERSOENLICH SEHR STARK 
 ANGESPROCHEN ODER FUEHLEN SIE SICH DA GAR NICHT 
 ANGESPROCHEN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 
 VARIABLE:     WIRGEFUEHL EUROPAEER                MW=/07;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT--> 1 <-! 3,76:1                              !    185!  8,9! 
 --> 2 <-                ! 3,76:2                              !    222! 10,7! 
 --< 3 <-                ! 3,76:3                              !    373! 17,9! 
 --> 4 <-                ! 3,76:4                              !    493! 23,7! 
 --> 5 <-                ! 3,76:5                              !    378! 18,1! 
 --> 6 <-                ! 3,76:6                              !    239! 11,5! 
 SEHR STARK      --> 7 <*! 3,76:7                              !    180!  8,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,76:9                              !     11!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      2!  0,1! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE PERSOENLICH, DASS SICH DIE 
 WESTEUROPAEISCHEN STAATEN ZU EINEM VEREINIGTEN EUROPA 
 ZUSAMMENSCHLIESSEN? 
 IST DAS IHNEN ... 
 . 
 VORGABEN  V O R L E S E N  
 
 VARIABLE:     EUROP. VEREINIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,77:1                              !    274! 13,1! 
 WICHTIG                 ! 3,77:2                              !    986! 47,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,77:3                              !    559! 26,8! 
 UEBERHAUPT NICHT WICHT.*! 3,77:4                              !    258! 12,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,77:9                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND ALS 
 MITGLIED DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT INSGESAMT EHER 
 VORTEILE HAT ODER MEINEN SIE, ES ERGEBEN SICH INSGESAMT 
 EHER NACHTEILE? 
 
 VARIABLE:     EG-MITGLIEDSCHAFT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EHER VORTEILE           ! 3,78:1                              !    492! 23,6! 
 EHER NACHTEILE          ! 3,78:2                              !    658! 31,6! 
 TEILS/TEILS            *! 3,78:3                              !    926! 44,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,78:9                              !      8!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT GIBT ES REICHERE UND 
 AERMERE LAENDER. 
 SOLLTE IHRER MEINUNG NACH DIE BUNDESREPUBLIK ZUR 
 UNTERSTUETZUNG DER AERMEREN LAENDER WIRTSCHAFTLICHE 
 NACHTEILE IN KAUF NEHMEN ODER SOLLTE SIE DIESE NICHT IN 
 KAUF NEHMEN? 
 
 VARIABLE:     UNTERSTUETZUNG AERM. LAENDER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 IN KAUF NEHMEN          ! 4,11:1                              !    868! 41,7! 
 NICHT IN KAUF NEHMEN   *! 4,11:2                              !  1.192! 57,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,11:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE SCHON EINMAL VOM EUROPA-PARLAMENT IN 
 STRASSBURG GEHOERT? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT, BEKANNTH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 JA                      ! 4,12:1                              !  1.745! 83,7! 
 NEIN                   *! 4,12:2                              !    305! 14,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,12:9                              !     34!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NACHDEM, WAS SIE BISHER UEBER DAS EUROPA-PARLAMENT GEHOERT 
 HABEN: MEINEN SIE, DASS DAS EUROPA-PARLAMENT ALLES IN ALLEM 
 SEINE ARBEIT GUT MACHT ODER NICHT GUT MACHT? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT, BEURTEILG. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEHOERT                 ! 4,12:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.745!100,0! 

 GUT                     ! 4,13:1                              !    394! 22,6! 
 NICHT GUT               ! 4,13:2                              !    371! 21,3! 
 KANN NICHT BEURTEILEN  *! 4,13:3                              !    830! 47,6! 

 WEISS NICHT            *! 4,13:8                              !    140!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,13:9                              !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VOR FAST FUENF JAHREN WAR DIE LETZTE EUROPAWAHL. WAS MEINEN 
 SIE: GAB ES BEI DER EUROPAEISCHEN EINIGUNG SEITDEM 
 FORTSCHRITTE, RUECKSCHLAEGE ODER GAB ES KEINE 
 VERAENDERUNGEN? 
 
 VARIABLE:     EUROP. EINIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 FORTSCHRITTE            ! 4,14:1                              !    728! 34,9! 
 RUECKSCHLAEGE           ! 4,14:2                              !    254! 12,2! 
 KEINE VERAENDERUNG     *! 4,14:3                              !  1.032! 49,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,14:9                              !     70!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER EUROPAWAHL 1984: HABEN SIE DA GEWAEHLT, 
 WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH ODER WAREN SIE DAMALS NOCH 
 NICHT WAHLBERECHTIGT? WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE 
 GEWAEHLT? 
 
 VARIABLE:     EUROPAWAHLTEILN. 1984 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 4,16:1                              !    457! 21,9! 
 SPD                     ! 4,16:2                              !    489! 23,5! 
 FDP                     ! 4,16:3                              !     37!  1,8! 
 GRUENE                  ! 4,16:4                              !     41!  2,0! 
 SONSTIGE               *! 4,16:5                              !     23!  1,1! 

 SONSTIGE: NPD          *! 4,15:5                              !      4!  0,2! 

 SONSTIGE: FRIEDENSLISTE*! 4,15:6                              !      0!  0,0! 

 WAR MIR NICHT MOEGLICH  ! 4,16:6                              !    337! 16,2! 
 NOCH NICHT WAHLBERECHT. ! 4,16:7                              !    179!  8,6! 
 WEISS NICHT MEHR       *! 4,16:8                              !    493! 23,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,16:9                              !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IM JUNI DIESES JAHRES FINDET DIE NAECHSTE WAHL ZUM 
 EUROPAEISCHEN PARLAMENT STATT. HABEN SIE SCHON IRGENDETWAS 
 DARUEBER GEHOERT ODER GELESEN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAWAHLTERMIN 1989 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 JA                      ! 4,17:1                              !  1.230! 59,0! 
 NEIN                   *! 4,17:2                              !    833! 40,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,17:9                              !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE? IST DIE KOMMENDE WAHL ZUM EUROPAEISCHEN 
 PARLAMENT WICHTIGER, GLEICH WICHTIG ODER WENIGER WICHTIG, 
 ALS DIE FRUEHEREN EUROPAWAHLEN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAWAHLWICHTIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 WICHTIGER               ! 4,18:1                              !    668! 32,1! 
 GLEICH WICHTIG          ! 4,18:2                              !  1.109! 53,2! 
 WENIGER WICHTIG        *! 4,18:3                              !    289! 13,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,18:9                              !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VON HEUTE AUS GESEHEN - WERDEN SIE AN DER KOMMENDEN 
 EUROPAWAHL: GANZ BESTIMMT TEILNEHMEN, WAHRSCHEINLICH 
 TEILNEHMEN, WAHRSCHEINLICH NICHT TEILNEHMEN ODER GANZ 
 BESTIMMT NICHT TEILNEHMEN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAWAHLTEILNAHME 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GANZ BESTIMMT TEILNEHMEN! 4,19:1                              !    878! 42,1! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 4,19:2                              !    748! 35,9! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 4,19:3                              !    255! 12,2! 
 GANZ BESTIMMT NICHT    *! 4,19:4                              !    159!  7,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,19:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  1 
 L I S T E  32  VORLEGEN  
 . 
 ES KANN JA SEHR UNTERSCHIEDLICHE GRUENDE DAFUER GEBEN, SICH 
 AN DER WAHL ZUM EUROPAEISCHEN PARLAMENT ZU BETEILIGEN. WAS 
 WAEREN FUER SIE PERSOENLICH DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, SICH 
 AN DIESER WAHL ZU BETEILIGEN? SIE KOENNEN DREI GRUENDE 
 AUSWAEHLEN. 
 DAS, WAS IN DER EUROPAPOLITIK BISHER ERREICHT WORDEN IST, 
 MUSS GESICHERT UND FORTGESETZT WERDEN. 
 GRUND: 02 
 WIR BRAUCHEN EIN STARKES EUROPAEISCHES PARLAMENT, DAMIT 
 FREIHEIT UND DEMOKRATIE IN EUROPA GESICHERT WERDEN KOENNEN. 
 GRUND: 03 
 FUER MICH IST DIE EUROPAWAHL EINE MOEGLICHKEIT, UM DER 
 BONNER REGIERUNG ZU ZEIGEN, DASS ICH MIT IHRER POLITIK 
 . 
 NICHT EINVERSTANDEN BIN. 
 GRUND: 04 
 VIELE DRAENGENDE PROBLEME DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 
 KOENNEN NUR IM EUROPAEISCHEN RAHMEN GELOEST WERDEN. 
 GRUND: 05 
 ES IST WICHTIG BEI DER EUROPAWAHL ZU WAEHLEN, DAMIT DIE 
 FORDERUNGEN UND INTERESSEN DER BUNDESREPUBLIK IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT STAERKER DURCHGESETZT WERDEN 
 KOENNEN. 
 GRUND: 06 
 MAXIMAL DREI NENNUNGEN MOEGLICH 
 EINE WIRKLICH GEMEINSCHAFTLICHE EUROPAEISCHE POLITIK KANN 
 ES NUR DANN GEBEN, WENN SICH MOEGLICHST ALLE BUERGER DER 
 EG-STAATEN AN DER EUROPAWAHL BETEILIGEN. 
 GRUND: 07 
 DIE EUROPAEISCHEN LAENDER KOENNEN NUR DURCH EINE GEMEINSAME 
 STARKE EUROPAPOLITIK EINE BEDEUTENDE ROLLE IN DER 
 WELTPOLITIK SPIELEN. 
 GRUND: 08 
 DIE DEUTSCHE POLITIK MUSS IN EUROPA EIN STARKES GEWICHT 
 HABEN. 
 GRUND: 09 
 DIE PARTEI, DER ICH NAHESTEHE, SOLL AUCH IM EUROPAEISCHEN 
 PARLAMENT STARK VERTRETEN SEIN. 
 
 VARIABLE:     WAHLBETEILIGUNGSGRUND 1.N. 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GRUND: 1                ! 4,20:01                             !    307! 14,7! 
 GRUND: 2                ! 4,20:02                             !    301! 14,4! 
 GRUND: 3                ! 4,20:03                             !    159!  7,6! 
 GRUND: 4                ! 4,20:04                             !    237! 11,4! 



 
 

 GRUND: 5                ! 4,20:05                             !    146!  7,0! 
 GRUND: 6                ! 4,20:06                             !    107!  5,1! 
 GRUND: 7                ! 4,20:07                             !    105!  5,0! 
 GRUND: 8                ! 4,20:08                             !    104!  5,0! 
 GRUND: 9                ! 4,20:09                             !     88!  4,2! 
 ANDERE GRUENDE          ! 4,24:18                             !      4!  0,2! 
 WERDE NICHT  WAEHLEN    ! 4,24:19                             !    270! 13,0! 
 BUERGERPFLICHT          ! 4,24:21                             !      8!  0,4! 
 WAHLPFLICHT             ! 4,24:22                             !      2!  0,1! 
 WAEHLE IMMER            ! 4,24:23                             !     16!  0,8! 
 WICGTIG                 ! 4,24:25                             !      3!  0,1! 
 GEG.NATIONALSTAATLICHKT.! 4,24:27                             !      1!  0,0! 
 UNNOETIGE WAHL          ! 4,24:33                             !      2!  0,1! 
 STIMME GEGEN EG         ! 4,24:34                             !      1!  0,0! 
 REGIERUNG ABWAEHLEN     ! 4,24:35                             !      1!  0,0! 
 WENN ICH SOEHNE MITNEHM.! 4,24:40                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT             ! 4,24:98                             !    124!  6,0! 
 KEINE ANGABE            ! 4,24:99                             !    111!  5,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  2 
 L I S T E  32  VORLEGEN  
 . 
 ES KANN JA SEHR UNTERSCHIEDLICHE GRUENDE DAFUER GEBEN, SICH 
 AN DER WAHL ZUM EUROPAEISCHEN PARLAMENT ZU BETEILIGEN. WAS 
 WAEREN FUER SIE PERSOENLICH DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, SICH 
 AN DIESER WAHL ZU BETEILIGEN? SIE KOENNEN DREI GRUENDE 
 AUSWAEHLEN. 
 DAS, WAS IN DER EUROPAPOLITIK BISHER ERREICHT WORDEN IST, 
 MUSS GESICHERT UND FORTGESETZT WERDEN. 
 GRUND: 02 
 WIR BRAUCHEN EIN STARKES EUROPAEISCHES PARLAMENT, DAMIT 
 FREIHEIT UND DEMOKRATIE IN EUROPA GESICHERT WERDEN KOENNEN. 
 GRUND: 03 
 FUER MICH IST DIE EUROPAWAHL EINE MOEGLICHKEIT, UM DER 
 BONNER REGIERUNG ZU ZEIGEN, DASS ICH MIT IHRER POLITIK 
 . 
 NICHT EINVERSTANDEN BIN. 
 GRUND: 04 
 VIELE DRAENGENDE PROBLEME DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 
 KOENNEN NUR IM EUROPAEISCHEN RAHMEN GELOEST WERDEN. 
 GRUND: 05 
 ES IST WICHTIG BEI DER EUROPAWAHL ZU WAEHLEN, DAMIT DIE 
 FORDERUNGEN UND INTERESSEN DER BUNDESREPUBLIK IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT STAERKER DURCHGESETZT WERDEN 
 KOENNEN. 
 GRUND: 06 
 MAXIMAL DREI NENNUNGEN MOEGLICH 
 EINE WIRKLICH GEMEINSCHAFTLICHE EUROPAEISCHE POLITIK KANN 
 ES NUR DANN GEBEN, WENN SICH MOEGLICHST ALLE BUERGER DER 
 EG-STAATEN AN DER EUROPAWAHL BETEILIGEN. 
 GRUND: 07 
 DIE EUROPAEISCHEN LAENDER KOENNEN NUR DURCH EINE GEMEINSAME 
 STARKE EUROPAPOLITIK EINE BEDEUTENDE ROLLE IN DER 
 WELTPOLITIK SPIELEN. 
 GRUND: 08 
 DIE DEUTSCHE POLITIK MUSS IN EUROPA EIN STARKES GEWICHT 
 HABEN. 
 GRUND: 09 
 DIE PARTEI, DER ICH NAHESTEHE, SOLL AUCH IM EUROPAEISCHEN 
 PARLAMENT STARK VERTRETEN SEIN. 
 
 VARIABLE:     WAHLBETEILIGUNGSGRUND 2.N. 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GRUND: 1                ! 4,22:01                             !     66!  3,2! 
 GRUND: 2                ! 4,22:02                             !    205!  9,8! 
 GRUND: 3                ! 4,22:03                             !     90!  4,3! 
 GRUND: 4                ! 4,22:04                             !    263! 12,6! 



 
 

 GRUND: 5                ! 4,22:05                             !    217! 10,4! 
 GRUND: 6                ! 4,22:06                             !    182!  8,7! 
 GRUND: 7                ! 4,22:07                             !    174!  8,3! 
 GRUND: 8                ! 4,22:08                             !    130!  6,2! 
 GRUND: 9                ! 4,22:09                             !     86!  4,1! 
 ANDERE GRUENDE          ! 4,24:18                             !      4!  0,2! 
 WERDE NICHT  WAEHLEN    ! 4,24:19                             !    270! 13,0! 
 BUERGERPFLICHT          ! 4,24:21                             !      8!  0,4! 
 WAHLPFLICHT             ! 4,24:22                             !      2!  0,1! 
 WAEHLE IMMER            ! 4,24:23                             !     16!  0,8! 
 WICGTIG                 ! 4,24:25                             !      3!  0,1! 
 GEG.NATIONALSTAATLICHKT.! 4,24:27                             !      1!  0,0! 
 UNNOETIGE WAHL          ! 4,24:33                             !      2!  0,1! 
 STIMME GEGEN EG         ! 4,24:34                             !      1!  0,0! 
 REGIERUNG ABWAEHLEN     ! 4,24:35                             !      1!  0,0! 
 WENN ICH SOEHNE MITNEHM.! 4,24:40                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT             ! 4,24:98                             !    124!  6,0! 
 KEINE ANGABE            ! 4,24:99                             !    111!  5,3! 
 
 REST                    !                                     !    134!  6,4! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  3 
 L I S T E  32  VORLEGEN  
 . 
 ES KANN JA SEHR UNTERSCHIEDLICHE GRUENDE DAFUER GEBEN, SICH 
 AN DER WAHL ZUM EUROPAEISCHEN PARLAMENT ZU BETEILIGEN. WAS 
 WAEREN FUER SIE PERSOENLICH DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, SICH 
 AN DIESER WAHL ZU BETEILIGEN? SIE KOENNEN DREI GRUENDE 
 AUSWAEHLEN. 
 DAS, WAS IN DER EUROPAPOLITIK BISHER ERREICHT WORDEN IST, 
 MUSS GESICHERT UND FORTGESETZT WERDEN. 
 GRUND: 02 
 WIR BRAUCHEN EIN STARKES EUROPAEISCHES PARLAMENT, DAMIT 
 FREIHEIT UND DEMOKRATIE IN EUROPA GESICHERT WERDEN KOENNEN. 
 GRUND: 03 
 FUER MICH IST DIE EUROPAWAHL EINE MOEGLICHKEIT, UM DER 
 BONNER REGIERUNG ZU ZEIGEN, DASS ICH MIT IHRER POLITIK 
 . 
 NICHT EINVERSTANDEN BIN. 
 GRUND: 04 
 VIELE DRAENGENDE PROBLEME DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 
 KOENNEN NUR IM EUROPAEISCHEN RAHMEN GELOEST WERDEN. 
 GRUND: 05 
 ES IST WICHTIG BEI DER EUROPAWAHL ZU WAEHLEN, DAMIT DIE 
 FORDERUNGEN UND INTERESSEN DER BUNDESREPUBLIK IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT STAERKER DURCHGESETZT WERDEN 
 KOENNEN. 
 GRUND: 06 
 MAXIMAL DREI NENNUNGEN MOEGLICH 
 EINE WIRKLICH GEMEINSCHAFTLICHE EUROPAEISCHE POLITIK KANN 
 ES NUR DANN GEBEN, WENN SICH MOEGLICHST ALLE BUERGER DER 
 EG-STAATEN AN DER EUROPAWAHL BETEILIGEN. 
 GRUND: 07 
 DIE EUROPAEISCHEN LAENDER KOENNEN NUR DURCH EINE GEMEINSAME 
 STARKE EUROPAPOLITIK EINE BEDEUTENDE ROLLE IN DER 
 WELTPOLITIK SPIELEN. 
 GRUND: 08 
 DIE DEUTSCHE POLITIK MUSS IN EUROPA EIN STARKES GEWICHT 
 HABEN. 
 GRUND: 09 
 DIE PARTEI, DER ICH NAHESTEHE, SOLL AUCH IM EUROPAEISCHEN 
 PARLAMENT STARK VERTRETEN SEIN. 
 
 VARIABLE:     WAHLBETEILIGUNGSGRUND 3.N. 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GRUND: 1                ! 4,24:01                             !     61!  2,9! 
 GRUND: 2                ! 4,24:02                             !    102!  4,9! 
 GRUND: 3                ! 4,24:03                             !     61!  2,9! 
 GRUND: 4                ! 4,24:04                             !    160!  7,7! 



 
 

 GRUND: 5                ! 4,24:05                             !    138!  6,6! 
 GRUND: 6                ! 4,24:06                             !    146!  7,0! 
 GRUND: 7                ! 4,24:07                             !    212! 10,2! 
 GRUND: 8                ! 4,24:08                             !    162!  7,8! 
 GRUND: 9                ! 4,24:09                             !    163!  7,8! 
 ANDERE GRUENDE          ! 4,24:18                             !      4!  0,2! 
 WERDE NICHT  WAEHLEN    ! 4,24:19                             !    270! 13,0! 
 BUERGERPFLICHT          ! 4,24:21                             !      8!  0,4! 
 WAHLPFLICHT             ! 4,24:22                             !      2!  0,1! 
 WAEHLE IMMER            ! 4,24:23                             !     16!  0,8! 
 WICGTIG                 ! 4,24:25                             !      3!  0,1! 
 GEG.NATIONALSTAATLICHKT.! 4,24:27                             !      1!  0,0! 
 UNNOETIGE WAHL          ! 4,24:33                             !      2!  0,1! 
 STIMME GEGEN EG         ! 4,24:34                             !      1!  0,0! 
 REGIERUNG ABWAEHLEN     ! 4,24:35                             !      1!  0,0! 
 WENN ICH SOEHNE MITNEHM.! 4,24:40                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT             ! 4,24:98                             !    124!  6,0! 
 KEINE ANGABE            ! 4,24:99                             !    111!  5,3! 
 K. A.                   ! 4,24<00                             !    335! 16,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  1 
 L I S T E  33  VORLEGEN  
 . 
 AUF DIESER LISTE STEHEN GRUENDE, WESWEGEN MAN AN DER 
 KOMMENDEN EUROPAWAHL NICHT TEILNEHMEN WUERDE. WELCHE 
 UEBERLEGUNG KOENNTE FUER SIE PERSOENLICH AUSSCHLAGGEBEND 
 SEIN, NICHT AN DER WAHL FUER DAS EUROPAPARLAMENT 
 TEILZUNEHMEN? 
 . 
 GRUND: 1 
 DIE EUROPAWAHL HAT FUER MICH KEINE BEDEUTUNG, DENN IM 
 EUROPA-PARLAMENT WIRD ZWAR VIEL GEREDET, ABER ZU WENIG 
 ERREICHT. 
 GRUND: 2 
 FUER DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HABEN SICH AUS DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UEBERWIEGEND NUR NACHTEILE 
 ERGEBEN. 
 GRUND: 3 
 ES IST GLEICHGUELTIG, OB MAN BEI DER EUROPAWAHL WAEHLT ODER 
 NICHT, DAS EUROPA-PARLAMENT HAT VIEL ZUWENIG EINFLUSS. 
 GRUND: 4 
 ES IST BESSER, MAN GEHT NICHT ZUR WAHL, UM DEN POLITIKERN 
 ZU ZEIGEN, DASS ES IN EUROPA SO NICHT WEITERGEHEN KANN. 
 GRUND: 5 
 DIE EUROPAEISCHE POLITIK IST SO KOMPLIZIERT, DASS MAN ALS 
 WAEHLER KAUM NOCH ENTSCHEIDEN KANN, WEN MAN WAEHLEN SOLL. 
 GRUND: 6 
 DURCH DAS, WAS IN DEN LETZTEN JAHREN IN DER POLITIK 
 PASSIERT IST, HABE ICH JEGLICHES INTERESSE AN WAHLEN 
 VERLOREN; DAS GILT AUCH FUER DIE EUROPAWAHL. 
 GRUND: 7 
 ES HAT EIGENTLICH KEINEN SINN, SICH VIELE GEDANKEN DARUEBER 
 ZU MACHEN, WEN MAN BEI DER EUROPAWAHL WAEHLEN SOLL. MAN 
 WEISS DOCH GAR NICHT, WER IN DEN ANDEREN LAENDERN GEWAEHLT 
 WIRD UND WIE SICH DAS EUROPA-PARLAMENT HINTERHER 
 ZUSAMMENSETZT. 
 MAXIMAL DREI NENNUNGEN MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     WAHLBOYKOTTGRUND 1.N. 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GRUND: 1                ! 4,26:01                             !    159!  7,6! 
 GRUND: 2                ! 4,26:02                             !    101!  4,8! 
 GRUND: 3                ! 4,26:03                             !     71!  3,4! 
 GRUND: 4                ! 4,26:04                             !     40!  1,9! 
 GRUND: 5                ! 4,26:05                             !     85!  4,1! 
 GRUND: 6                ! 4,26:06                             !     21!  1,0! 
 GRUND: 7                ! 4,26:07                             !     42!  2,0! 
 ANDERER GRUND           ! 4,26:18                             !      0!  0,0! 



 
 

 WERDE WAEHLEN          *! 4,30:19                             !  1.155! 55,4! 

 UNNOETIGE WAHL          ! 4,30:20                             !      3!  0,1! 
 ZUERST IN BRD ALLES KLAR! 4,30:24                             !      1!  0,0! 
 ALLE PROFITJAEGER       ! 4,30:25                             !      1!  0,0! 
 LEHNE EG AB             ! 4,30:26                             !      1!  0,0! 
 POLITIK.TUN WAS SIE WOLL! 4,30:27                             !      6!  0,3! 
 INDUSTRIE BESTIMMT POL. ! 4,30:28                             !      1!  0,0! 
 WAEHLE NICHT MEHR       ! 4,30:29                             !      1!  0,0! 
 WEISS ZU WENIG          ! 4,30:31                             !      1!  0,0! 
 SCHLECHTE WILA          ! 4,30:33                             !      1!  0,0! 
 PRIVATE GRUENDE         ! 4,30:36                             !      1!  0,0! 
 WENN ICH NICHT MEHR LEBE! 4,30:37                             !      1!  0,0! 
 BIN ZU ALT              ! 4,30:38                             !      1!  0,0! 
 GIBT KEINEN GRUND      *! 4,30:40                             !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,30:98                             !    134!  6,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,30:99                             !    268! 12,9! 
 
 REST                    !                                     !     10!  0,5! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  2 
 L I S T E  33  VORLEGEN  
 . 
 AUF DIESER LISTE STEHEN GRUENDE, WESWEGEN MAN AN DER 
 KOMMENDEN EUROPAWAHL NICHT TEILNEHMEN WUERDE. WELCHE 
 UEBERLEGUNG KOENNTE FUER SIE PERSOENLICH AUSSCHLAGGEBEND 
 SEIN, NICHT AN DER WAHL FUER DAS EUROPAPARLAMENT 
 TEILZUNEHMEN? 
 . 
 GRUND: 1 
 DIE EUROPAWAHL HAT FUER MICH KEINE BEDEUTUNG, DENN IM 
 EUROPA-PARLAMENT WIRD ZWAR VIEL GEREDET, ABER ZU WENIG 
 ERREICHT. 
 GRUND: 2 
 FUER DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HABEN SICH AUS DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UEBERWIEGEND NUR NACHTEILE 
 ERGEBEN. 
 GRUND: 3 
 ES IST GLEICHGUELTIG, OB MAN BEI DER EUROPAWAHL WAEHLT ODER 
 NICHT, DAS EUROPA-PARLAMENT HAT VIEL ZUWENIG EINFLUSS. 
 GRUND: 4 
 ES IST BESSER, MAN GEHT NICHT ZUR WAHL, UM DEN POLITIKERN 
 ZU ZEIGEN, DASS ES IN EUROPA SO NICHT WEITERGEHEN KANN. 
 GRUND: 5 
 DIE EUROPAEISCHE POLITIK IST SO KOMPLIZIERT, DASS MAN ALS 
 WAEHLER KAUM NOCH ENTSCHEIDEN KANN, WEN MAN WAEHLEN SOLL. 
 GRUND: 6 
 DURCH DAS, WAS IN DEN LETZTEN JAHREN IN DER POLITIK 
 PASSIERT IST, HABE ICH JEGLICHES INTERESSE AN WAHLEN 
 VERLOREN; DAS GILT AUCH FUER DIE EUROPAWAHL. 
 GRUND: 7 
 ES HAT EIGENTLICH KEINEN SINN, SICH VIELE GEDANKEN DARUEBER 
 ZU MACHEN, WEN MAN BEI DER EUROPAWAHL WAEHLEN SOLL. MAN 
 WEISS DOCH GAR NICHT, WER IN DEN ANDEREN LAENDERN GEWAEHLT 
 WIRD UND WIE SICH DAS EUROPA-PARLAMENT HINTERHER 
 ZUSAMMENSETZT. 
 MAXIMAL DREI NENNUNGEN MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     WAHLBOYKOTTGRUND 2.N. 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GRUND: 1                ! 4,28:01                             !     29!  1,4! 
 GRUND: 2                ! 4,28:02                             !     55!  2,6! 
 GRUND: 3                ! 4,28:03                             !     84!  4,0! 
 GRUND: 4                ! 4,28:04                             !     37!  1,8! 
 GRUND: 5                ! 4,28:05                             !     62!  3,0! 
 GRUND: 6                ! 4,28:06                             !     61!  2,9! 
 GRUND: 7                ! 4,28:07                             !     48!  2,3! 
 ANDERER GRUND           ! 4,28:18                             !      0!  0,0! 



 
 

 WERDE WAEHLEN          *! 4,30:19                             !  1.155! 55,4! 

 UNNOETIGE WAHL          ! 4,30:20                             !      3!  0,1! 
 ZUERST IN BRD ALLES KLAR! 4,30:24                             !      1!  0,0! 
 ALLE PROFITJAEGER       ! 4,30:25                             !      1!  0,0! 
 LEHNE EG AB             ! 4,30:26                             !      1!  0,0! 
 POLITIK.TUN WAS SIE WOLL! 4,30:27                             !      6!  0,3! 
 INDUSTRIE BESTIMMT POL. ! 4,30:28                             !      1!  0,0! 
 WAEHLE NICHT MEHR       ! 4,30:29                             !      1!  0,0! 
 WEISS ZU WENIG          ! 4,30:31                             !      1!  0,0! 
 SCHLECHTE WILA          ! 4,30:33                             !      1!  0,0! 
 PRIVATE GRUENDE         ! 4,30:36                             !      1!  0,0! 
 WENN ICH NICHT MEHR LEBE! 4,30:37                             !      1!  0,0! 
 BIN ZU ALT              ! 4,30:38                             !      1!  0,0! 
 GIBT KEINEN GRUND      *! 4,30:40                             !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,30:98                             !    134!  6,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,30:99                             !    268! 12,9! 
 
 REST                    !                                     !    136!  6,5! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  3 
 L I S T E  33  VORLEGEN  
 . 
 AUF DIESER LISTE STEHEN GRUENDE, WESWEGEN MAN AN DER 
 KOMMENDEN EUROPAWAHL NICHT TEILNEHMEN WUERDE. WELCHE 
 UEBERLEGUNG KOENNTE FUER SIE PERSOENLICH AUSSCHLAGGEBEND 
 SEIN, NICHT AN DER WAHL FUER DAS EUROPAPARLAMENT 
 TEILZUNEHMEN? 
 . 
 GRUND: 1 
 DIE EUROPAWAHL HAT FUER MICH KEINE BEDEUTUNG, DENN IM 
 EUROPA-PARLAMENT WIRD ZWAR VIEL GEREDET, ABER ZU WENIG 
 ERREICHT. 
 GRUND: 2 
 FUER DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HABEN SICH AUS DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UEBERWIEGEND NUR NACHTEILE 
 ERGEBEN. 
 GRUND: 3 
 ES IST GLEICHGUELTIG, OB MAN BEI DER EUROPAWAHL WAEHLT ODER 
 NICHT, DAS EUROPA-PARLAMENT HAT VIEL ZUWENIG EINFLUSS. 
 GRUND: 4 
 ES IST BESSER, MAN GEHT NICHT ZUR WAHL, UM DEN POLITIKERN 
 ZU ZEIGEN, DASS ES IN EUROPA SO NICHT WEITERGEHEN KANN. 
 GRUND: 5 
 DIE EUROPAEISCHE POLITIK IST SO KOMPLIZIERT, DASS MAN ALS 
 WAEHLER KAUM NOCH ENTSCHEIDEN KANN, WEN MAN WAEHLEN SOLL. 
 GRUND: 6 
 DURCH DAS, WAS IN DEN LETZTEN JAHREN IN DER POLITIK 
 PASSIERT IST, HABE ICH JEGLICHES INTERESSE AN WAHLEN 
 VERLOREN; DAS GILT AUCH FUER DIE EUROPAWAHL. 
 GRUND: 7 
 ES HAT EIGENTLICH KEINEN SINN, SICH VIELE GEDANKEN DARUEBER 
 ZU MACHEN, WEN MAN BEI DER EUROPAWAHL WAEHLEN SOLL. MAN 
 WEISS DOCH GAR NICHT, WER IN DEN ANDEREN LAENDERN GEWAEHLT 
 WIRD UND WIE SICH DAS EUROPA-PARLAMENT HINTERHER 
 ZUSAMMENSETZT. 
 MAXIMAL DREI NENNUNGEN MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     WAHLBOYKOTTGRUND 3.N. 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GRUND: 1                ! 4,30:01                             !     30!  1,4! 
 GRUND: 2                ! 4,30:02                             !     19!  0,9! 
 GRUND: 3                ! 4,30:03                             !     27!  1,3! 
 GRUND: 4                ! 4,30:04                             !     16!  0,8! 
 GRUND: 5                ! 4,30:05                             !     49!  2,4! 
 GRUND: 6                ! 4,30:06                             !     39!  1,9! 
 GRUND: 7                ! 4,30:07                             !    105!  5,0! 
 ANDERER GRUND           ! 4,30:18                             !      5!  0,2! 



 
 

 WERDE WAEHLEN          *! 4,30:19                             !  1.155! 55,4! 

 UNNOETIGE WAHL          ! 4,30:20                             !      3!  0,1! 
 ZUERST IN BRD ALLES KLAR! 4,30:24                             !      1!  0,0! 
 ALLE PROFITJAEGER       ! 4,30:25                             !      1!  0,0! 
 LEHNE EG AB             ! 4,30:26                             !      1!  0,0! 
 POLITIK.TUN WAS SIE WOLL! 4,30:27                             !      6!  0,3! 
 INDUSTRIE BESTIMMT POL. ! 4,30:28                             !      1!  0,0! 
 WAEHLE NICHT MEHR       ! 4,30:29                             !      1!  0,0! 
 WEISS ZU WENIG          ! 4,30:31                             !      1!  0,0! 
 SCHLECHTE WILA          ! 4,30:33                             !      1!  0,0! 
 PRIVATE GRUENDE         ! 4,30:36                             !      1!  0,0! 
 WENN ICH NICHT MEHR LEBE! 4,30:37                             !      1!  0,0! 
 BIN ZU ALT              ! 4,30:38                             !      1!  0,0! 
 GIBT KEINEN GRUND      *! 4,30:40                             !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,30:98                             !    134!  6,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,30:99                             !    268! 12,9! 
 
 REST                    !                                     !    214! 10,3! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEIGEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
 STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM BEFRAGTEN 
 ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 . 
 HIER IST NOCH EINMAL EIN STIMMZETTEL, AEHNLICH WIE SIE IHN 
 BEI DER EUROPAWAHL ERHALTEN WERDEN. BITTE KREUZEN SIE 
 WIEDER AN, WELCHER PARTEI SIE BEI DER KOMMENDEN EUROPAWAHL 
 VORAUSSICHTLICH IHRE STIMME GEBEN WERDEN. DANACH STECKEN 
 SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN 
 DIESEN. 
 . 
 BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: "ICH DARF AN DIESER 
 STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF VERWEISEN, DASS DIE 
 AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG 
 ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, 
 WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT." 
 
 VARIABLE:     EUROPAWAHLSIM. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU                     ! 4,32:01                             !    559! 26,8! 
 SPD                     ! 4,32:02                             !    761! 36,5! 
 FDP                     ! 4,32:03                             !     98!  4,7! 
 GRUENE                  ! 4,32:04                             !    102!  4,9! 
 DKP                     ! 4,32:05                             !      8!  0,4! 
 NPD                     ! 4,32:06                             !     10!  0,5! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 4,32:07                             !     65!  3,1! 
 ANDERE PARTEI          *! 4,32:08                             !     19!  0,9! 

 WEISS NICHT             ! 4,32:97                             !    146!  7,0! 
 VERWEIGERT              ! 4,32:98                             !    196!  9,4! 
 WERDE NICHT WAEHLEN    *! 4,32:99                             !    120!  5,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,32:99                             !    120!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KOENNEN SIE SICH VORSTELLEN, BEI DER EUROPAWAHL EVENTUELL 
 EINER ANDEREN PARTEI IHRE STIMME ZU GEBEN? 
 WENN JA, WELCHER? 
 
 VARIABLE:     ALTERNATIVPARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 4,34:01                             !     33!  1,6! 
 SPD                     ! 4,34:02                             !     54!  2,6! 
 FDP                     ! 4,34:03                             !     29!  1,4! 
 GRUENE                  ! 4,34:04                             !     50!  2,4! 
 DKP                     ! 4,34:05                             !      4!  0,2! 
 NPD                     ! 4,34:06                             !      1!  0,0! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 4,34:07                             !     20!  1,0! 
 DVU                     ! 4,34:08                             !      0!  0,0! 
 EAP                     ! 4,34:09                             !      0!  0,0! 
 OEDP                    ! 4,34:10                             !      0!  0,0! 
 FRAUENPARTEI            ! 4,34:11                             !      1!  0,0! 
 SPD ODER FDP            ! 4,34:17                             !      1!  0,0! 
 SPD ODER GRUENE         ! 4,34:18                             !      1!  0,0! 
 CDU ODER SPD OD.REPUBLIK! 4,34:19                             !      1!  0,0! 
 KANN NOCH NICHT SAGEN   ! 4,34:95                             !      0!  0,0! 
 NEIN                   *! 4,34:96                             !    912! 43,8! 

 WEISS NICHT             ! 4,34:97                             !    380! 18,2! 
 VERWEIGERT              ! 4,34:98                             !    233! 11,2! 
 WERDE NICHT WAEHLEN    *! 4,34:99                             !    364! 17,5! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  1 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, EG 
 . 
 A  DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,36:1                              !    934! 44,8! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,36:2                              !  1.049! 50,3! 

 WEISS NICHT             ! 4,36:3                              !     90!  4,3! 
 KEINE ANGABE            ! 4,36:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  2 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, EG 
 . 
 B  DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,37:1                              !  1.176! 56,4! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,37:2                              !    826! 39,6! 

 WEISS NICHT             ! 4,37:3                              !     70!  3,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,37:9                              !     13!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  3 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, EG 
 . 
 C  DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,38:1                              !    351! 16,8! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,38:2                              !  1.686! 80,9! 

 WEISS NICHT             ! 4,38:3                              !     36!  1,7! 
 KEINE ANGABE            ! 4,38:9                              !     11!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  4 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, EG 
 . 
 D  DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,39:1                              !  1.696! 81,4! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,39:2                              !    300! 14,4! 

 WEISS NICHT             ! 4,39:3                              !     73!  3,5! 
 KEINE ANGABE            ! 4,39:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  5 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, EG 
 . 
 E  DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,40:1                              !  1.332! 63,9! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,40:2                              !    677! 32,5! 

 WEISS NICHT             ! 4,40:3                              !     61!  2,9! 
 KEINE ANGABE            ! 4,40:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  6 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, EG 
 . 
 F  DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,41:1                              !    423! 20,3! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,41:2                              !  1.397! 67,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,41:3                              !    247! 11,9! 
 KEINE ANGABE            ! 4,41:9                              !     17!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  7 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, EG 
 . 
 G  DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,42:1                              !  1.593! 76,4! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,42:2                              !    378! 18,1! 

 WEISS NICHT             ! 4,42:3                              !     99!  4,8! 
 KEINE ANGABE            ! 4,42:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  8 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, EG 
 . 
 H  EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,43:1                              !    985! 47,3! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,43:2                              !  1.035! 49,7! 

 WEISS NICHT             ! 4,43:3                              !     53!  2,5! 
 KEINE ANGABE            ! 4,43:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  9 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, EG 
 . 
 I  MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,44:1                              !    974! 46,7! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,44:2                              !    976! 46,8! 

 WEISS NICHT             ! 4,44:3                              !    122!  5,9! 
 KEINE ANGABE            ! 4,44:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT: 10 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, EG 
 . 
 K  DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,45:1                              !    398! 19,1! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,45:2                              !  1.554! 74,6! 

 WEISS NICHT             ! 4,45:3                              !    121!  5,8! 
 KEINE ANGABE            ! 4,45:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT: 11 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, EG 
 . 
 L  MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,46:1                              !    997! 47,8! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,46:2                              !    855! 41,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,46:3                              !    217! 10,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,46:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT: 12 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, EG 
 . 
 M  FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,47:1                              !    350! 16,8! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,47:2                              !  1.690! 81,1! 

 WEISS NICHT             ! 4,47:3                              !     29!  1,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,47:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT: 13 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE R, EG 
 . 
 R  DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,48:1                              !  1.072! 51,4! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,48:2                              !    796! 38,2! 

 WEISS NICHT             ! 4,48:3                              !    190!  9,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,48:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT: 14 
 L I S T E  36  VORLEGEN  
 . 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER AUFGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 VORGABEN EINZELN  V O R L E S E N , PRO AUFGABE NUR EINE 
 ANTWORT KRINGELN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE S, EG 
 . 
 S  DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 4,49:1                              !  1.574! 75,5! 
 ZUSAMMEN MIT ANDEREN   *! 4,49:2                              !    377! 18,1! 

 WEISS NICHT             ! 4,49:3                              !    118!  5,7! 
 KEINE ANGABE            ! 4,49:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE WESTEUROPAEISCHE EINIGUNG DIE 
 WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS - EHER ERLEICHTERT, EHER 
 ERSCHWERT ODER HAT SIE KEINEN EINFLUSS? 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREINIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EHER ERLEICHTERT        ! 4,50:1                              !    419! 20,1! 
 EHER ERSCHWERT          ! 4,50:2                              !    439! 21,1! 
 HAT KEINEN EINFLUSS    *! 4,50:3                              !  1.183! 56,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,50:9                              !     43!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE: 
 - SOLLTE IN EUROPA EINE EINHEITLICHE WAEHRUNG GELTEN ODER 
 - SOLLTE JEDES LAND SEINE EIGENE WAEHRUNG BEHALTEN? 
 
 VARIABLE:     WAEHRUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EINHEITLICHE WAEHRUNG   ! 4,51:1                              !    656! 31,5! 
 EIGENE WAEHRUNG        *! 4,51:2                              !  1.416! 67,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,51:9                              !     13!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  39  VORLEGEN  
 . 
 IM FOLGENDEN MOECHTEN WIR UNS GERNE MIT IHNEN NOCH ETWAS 
 MEHR UEBER DIE WEITERE ENTWICKLUNG DER EUROPAEISCHEN 
 GEMEINSCHAFT UNTERHALTEN. BITTE SEHEN SIE SICH ZUNAECHST 
 EINMAL DIESE LISTE AN. SIE BESCHREIBT VIER MOEGLICHKEITEN 
 FUER DIE ZUKUNFT DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT. 
 WELCHE DIESER MOEGLICHKEITEN WUERDEN SIE PERSOENLICH FUER 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT HAT SICH IN DER VERGANGENHEIT 
 NICHT BEWAEHRT, SIE SOLLTE WIEDER AUFGELOEST WERDEN. 
 MEINUNG: B 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT SOLL WEITER BESTEHEN BLEIBEN 
 WIE BISHER, D.H. ES GIBT EIN EUROPA-PARLAMENT MIT 
 VORSCHLAGSRECHT, ABER KEINE EUROPAEISCHE REGIERUNG. 
 DIE ENTSCHEIDUNG UEBER DIE VORSCHLAEGE HAT WEITERHIN JEDES 
 LAND FUER SICH ALLEIN. 
 MEINUNG: C 
 DIE BESTE HALTEN? 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT WIRD AUSGEBAUT. ALLE LAENDER 
 HABEN ZWAR WEITERHIN IHRE EIGENEN REGIERUNGEN, ZUSAETZLICH 
 ABER GIBT ES DAS EUROPA-PARLAMENT MIT EINER REGIERUNG, DIE 
 FUER EINZELNE BESTIMMTE AUFGABEN VERANTWORTLICH IST. 
 MEINUNG: D 
 DIE GRENZEN ZWISCHEN DEN EUROPAEISCHEN STAATEN WERDEN 
 AUFGEHOBEN. ES GIBT EINE EINHEITLICHE EUROPAEISCHE 
 REGIERUNG MIT WEITREICHENDER, VERBINDLICHER 
 ENTSCHEIDUNGSBEFUGNIS; DIE EINZELNEN LAENDER HABEN 
 ZUSAETZLICH IHRE REGIERUNGEN FUER DIE WAHRNEHMUNG 
 . 
 BESTIMMTER EINZELNER AUFGABEN. 
 NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     EG-ENTWICKLUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 4,52:1                              !    213! 10,2! 
 MEINUNG: B              ! 4,52:2                              !    768! 36,9! 
 MEINUNG: C              ! 4,52:3                              !    738! 35,4! 
 MEINUNG: D             *! 4,52:4                              !    343! 16,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,52:9                              !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE: SOLLTE DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG IN 
 ZUKUNFT BESCHLEUNIGT WERDEN - VERLANGSAMT WERDEN - ODER 
 SO WEITER GEFUEHRT WERDEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     EINIGUNGSTEMPO 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 BESCHLEUNIGT WERDEN     ! 4,53:1                              !    678! 32,5! 
 VERLANGSAMT WERDEN      ! 4,53:2                              !    298! 14,3! 
 WEITERFUEHREN WIE BISHER! 4,53:3                              !  1.089! 52,3! 
 KEINE ANGABE            ! 4,53:9                              !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    41* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE SOLLTE SICH DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND DABEI 
 GRUNDSAETZLICH VERHALTEN? SOLLTE SIE IN DER EG IHRE 
 NATIONALEN INTERESSEN DURCHSETZEN ODER SOLLTE SIE DIESE 
 ZUGUNSTEN DER EUROPAEISCHEN EINIGUNG ZURUECKSTELLEN? 
 
 VARIABLE:     DEUTSCHE INTERESSEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 DURCHSETZEN             ! 4,54:1                              !  1.655! 79,4! 
 ZURUECKSTELLEN         *! 4,54:2                              !    385! 18,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,54:9                              !     44!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUR FINANZIERUNG DER EUROPAEISCHEN AUFGABEN ZAHLT AUCH DIE 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND GELD AN DIE EUROPAEISCHE 
 GEMEINSCHAFT. GLAUBEN SIE, DASS DIESE ZAHLUNGEN EHER ZU 
 HOCH, EHER ZU NIEDRIG ODER GERADE ANGEMESSEN SIND? 
 
 VARIABLE:     FINANZ.ANTEIL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EHER ZUHOCH             ! 4,55:1                              !  1.321! 63,4! 
 EHER ZUNIEDRIG          ! 4,55:2                              !     32!  1,5! 
 GERADE ANGEMESSEN      *! 4,55:3                              !    682! 32,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,55:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WENN SIE ES EINMAL MIT FRUEHER VERGLEICHEN: HAT SICH 
 DA AN DEN ZAHLUNGEN DER BUNDESREPUBLIK ETWAS GEAENDERT 
 ODER HAT SICH NICHTS GEAENDERT? 
 
 VARIABLE:     ZAHLUNGSAENDERUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ETWAS HAT SICH GEAENDERT! 4,56:1                              !    605! 29,0! 
 NICHT GEAENDERT        *! 4,56:2                              !    594! 28,5! 

 WEISS NICHT             ! 4,56:3                              !    857! 41,1! 
 KEINE ANGABE            ! 4,56:9                              !     28!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HALTEN SIE DIE HOEHE DER HEUTIGEN ZAHLUNGEN DER 
 BUNDESREPUBLIK EHER FUER GERECHTER ODER EHER FUER 
 UNGERECHTER? 
 
 VARIABLE:     ZAHLUNGSHOEHE, URTEIL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZAHLUNGEN GEAENDERT     ! 4,56:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    605!100,0! 

 EHER FUER GERECHTER     ! 4,57:1                              !    153! 25,3! 
 EHER FUER UNGERECHTER  *! 4,57:2                              !    444! 73,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,57:9                              !      9!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BIS ZUM ENDE DES JAHRES 1992 SOLL DER EUROPAEISCHE 
 BINNENMARKT VERWIRKLICHT WERDEN. HABEN SIE DAVON SCHON 
 VIEL, ETWAS ODER EIGENTLICH WENIG GEHOERT? 
 
 VARIABLE:     BINNENMARKT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 VIEL                    ! 4,58:1                              !    521! 25,0! 
 ETWAS                   ! 4,58:2                              !    954! 45,8! 
 WENIG                  *! 4,58:3                              !    574! 27,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,58:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEHEN SIE DIESEM GEMEINSAMEN BINNENMARKT EHER MIT 
 HOFFNUNGEN ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     BINNENMARKT, BEURTEILG. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EHER MIT HOFFNUNGEN     ! 4,59:1                              !    960! 46,1! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN*! 4,59:2                              !  1.008! 48,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,59:9                              !    116!  5,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WORAN DENKEN SIE DABEI IM EINZELNEN? WAS FUER GRUENDE 
 GIBT ES DA FUER SIE? 
 . 
 AUSFUEHRLICH ERFRAGEN  
 
 VARIABLE:     BINNENMARKT, 1.NENN. 
 . 
                       1.NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 OFFENER MARKT           ! 4,60:01                             !     41!  2,0! 
 FREIER WETTBEWERB       ! 4,60:02                             !     98!  4,7! 
 WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 4,60:03                             !    147!  7,1! 
 KEINE HANDELSSCHRANKEN  ! 4,60:04                             !    109!  5,2! 
 NEUE TECHNOLOGIEN       ! 4,60:05                             !      3!  0,1! 
 STABILE PREISE          ! 4,60:06                             !     21!  1,0! 
 FALLENDE PREISE         ! 4,60:07                             !     77!  3,7! 
 VORTEILE F.  LANDWIRTSCH! 4,60:08                             !      3!  0,1! 
 GEMEINSAME WAEHRUNG     ! 4,60:09                             !      8!  0,4! 
 MEHR ARBEITSPLAETZE     ! 4,60:11                             !     48!  2,3! 
 FREIE BERUFSWAHL        ! 4,60:12                             !     23!  1,1! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 4,60:15                             !      6!  0,3! 
 ANGLEICHUNG DER LAENDER ! 4,60:16                             !      2!  0,1! 
 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 4,60:20                             !     55!  2,6! 
 EUROPA WIRD GESTAERKT   ! 4,60:21                             !     12!  0,6! 
 FRIEDEN WIRD SICHERER   ! 4,60:22                             !     12!  0,6! 
 VOELKERVERSTAENDIGUNG   ! 4,60:30                             !     43!  2,1! 
 BESSERE ZUSAMMENARBEIT  ! 4,60:31                             !     12!  0,6! 
 ASYLANTENPROBLEME IN EG ! 4,60:32                             !      1!  0,0! 
 OEFFNUNG DER GRENZEN    ! 4,60:35                             !    103!  4,9! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 4,60:36                             !      0!  0,0! 
 GESUNDHEITL. VORSORGE   ! 4,60:40                             !      1!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ, STAERKER  ! 4,60:41                             !      8!  0,4! 
 UMWELTSCHUTZ, EINHEITL. ! 4,60:42                             !      4!  0,2! 
 ABBAU DER KRIMINALITAET.! 4,60:43                             !     11!  0,5! 
 SONSTIGES (HOFFNUNGEN)  ! 4,60:45                             !      4!  0,2! 
 SOLL BESSER WERDEN      ! 4,60:46                             !     11!  0,5! 
 KEINE AENDERUNG         ! 4,60:47                             !      3!  0,1! 
 KEINE KONKRET.HINWEISE  ! 4,60:48                             !     30!  1,4! 
 AUSLAENDER ASYLANTEN   *! 4,60:49                             !    109!  5,2! 

 AUSL. BILLIG.ARBMARKT  *! 4,60:50                             !     56!  2,7! 

 GRENZEN MUESSEN BLEIBEN ! 4,60:51                             !     39!  1,9! 
 WETTBEWERBSNACHTEIL     ! 4,60:52                             !    153!  7,3! 
 LEBENSSTANDARD SINKT    ! 4,60:53                             !      5!  0,2! 
 NEGATIV: HANDEL, ZOELLE ! 4,60:54                             !     10!  0,5! 
 NACHTEILIG FUER BAUERN  ! 4,60:55                             !     54!  2,6! 
 PREISE BLEIBEN STABIL   ! 4,60:56                             !      3!  0,1! 
 PREISE STEIGEN          ! 4,60:57                             !     58!  2,8! 



 
 

 DEUTSCHE ZAHLEN MEHR    ! 4,60:58                             !     91!  4,4! 
 WAEHRUNGSNACHTEILE      ! 4,60:59                             !      6!  0,3! 
 HOEHERE STEUERN         ! 4,60:60                             !     20!  1,0! 
 ARBEITSPLAETZE GEFAEHRD.! 4,60:61                             !     91!  4,4! 
 LOEHNE WERDEN GEDRUECKT ! 4,60:62                             !      8!  0,4! 
 SOZIALE SICHERHEIT FEHLT! 4,60:65                             !     22!  1,1! 
 SOZIALES GEFAELLE GROESS! 4,60:66                             !     12!  0,6! 
 WENIGER MITBESTIMMUNG   ! 4,60:67                             !      1!  0,0! 
 RENTEN                  ! 4,60:68                             !      0!  0,0! 
 NATIONALER EGO ANDERER  ! 4,60:70                             !     28!  1,3! 
 BEDEUTUNG WIRD SCHLECHT.! 4,60:71                             !      6!  0,3! 
 FRIEDEN GEFAEHRDET      ! 4,60:72                             !      1!  0,0! 
 DEUTSCHE WERD. UNTERDR. ! 4,60:80                             !     11!  0,5! 
 SPRACHL. SCHWIERIGKEITEN! 4,60:81                             !      1!  0,0! 
 BILDUNGSGEFAELLE        ! 4,60:82                             !      2!  0,1! 
 VERWAHRLOSUNG DER SITTEN! 4,60:84                             !      4!  0,2! 
 ANSTIEG DER KRIMINALIT. ! 4,60:85                             !     29!  1,4! 
 WAFFEN-,RAUSCHGIFTHANDEL! 4,60:86                             !     28!  1,3! 
 TERRORISMUS             ! 4,60:87                             !      2!  0,1! 
 REINHEITSGEBOT          ! 4,60:90                             !     33!  1,6! 
 UMWELTSCHUTZ VERHINDERT ! 4,60:91                             !      7!  0,3! 
 UMWELTSCHUTZBESTIMMUNGEN! 4,60:92                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES NEGATIV       ! 4,60:95                             !     12!  0,6! 
 ES WIRD SCHLECHTER      ! 4,60:96                             !     13!  0,6! 
 ES BLEIBT SCHLECHT      ! 4,60:97                             !      5!  0,2! 
 UNGUTES GEFUEHL        *! 4,60:98                             !     55!  2,6! 

 WEISS NICHT             ! 4,60:99                             !    212! 10,2! 
 KEINE ANGABE            ! 4,60<00                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WORAN DENKEN SIE DABEI IM EINZELNEN? WAS FUER GRUENDE 
 GIBT ES DA FUER SIE? 
 . 
 AUSFUEHRLICH ERFRAGEN  
 
 VARIABLE:     BINNENMARKT, 2.NENN. 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 OFFENER MARKT           ! 4,62:01                             !     17!  0,8! 
 FREIER WETTBEWERB       ! 4,62:02                             !     38!  1,8! 
 WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 4,62:03                             !     70!  3,4! 
 KEINE HANDELSSCHRANKEN  ! 4,62:04                             !     60!  2,9! 
 NEUE TECHNOLOGIEN       ! 4,62:05                             !     13!  0,6! 
 STABILE PREISE          ! 4,62:06                             !     18!  0,9! 
 FALLENDE PREISE         ! 4,62:07                             !     60!  2,9! 
 VORTEILE F.  LANDWIRTSCH! 4,62:08                             !      1!  0,0! 
 GEMEINSAME WAEHRUNG     ! 4,62:09                             !      9!  0,4! 
 MEHR ARBEITSPLAETZE     ! 4,62:11                             !     35!  1,7! 
 FREIE BERUFSWAHL        ! 4,62:12                             !     24!  1,2! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 4,62:15                             !     13!  0,6! 
 ANGLEICHUNG DER LAENDER ! 4,62:16                             !      6!  0,3! 
 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 4,62:20                             !     23!  1,1! 
 EUROPA WIRD GESTAERKT   ! 4,62:21                             !     16!  0,8! 
 FRIEDEN WIRD SICHERER   ! 4,62:22                             !     21!  1,0! 
 VOELKERVERSTAENDIGUNG   ! 4,62:30                             !     22!  1,1! 
 BESSERE ZUSAMMENARBEIT  ! 4,62:31                             !     27!  1,3! 
 ASYLANTENPROBLEME IN EG ! 4,62:32                             !      8!  0,4! 
 OEFFNUNG DER GRENZEN    ! 4,62:35                             !     54!  2,6! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 4,62:36                             !      2!  0,1! 
 GESUNDHEITL. VORSORGE   ! 4,62:40                             !      2!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZ, STAERKER  ! 4,62:41                             !     17!  0,8! 
 UMWELTSCHUTZ, EINHEITL. ! 4,62:42                             !      6!  0,3! 
 ABBAU DER KRIMINALITAET.! 4,62:43                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES (HOFFNUNGEN)  ! 4,62:45                             !      7!  0,3! 
 SOLL BESSER WERDEN      ! 4,62:46                             !      2!  0,1! 
 KEINE AENDERUNG         ! 4,62:47                             !      1!  0,0! 
 KEINE KONKRET.HINWEISE  ! 4,62:48                             !      4!  0,2! 
 AUSLAENDER ASYLANTEN   *! 4,62:49                             !     46!  2,2! 

 AUSL. BILLIG.ARBMARKT  *! 4,62:50                             !     20!  1,0! 

 GRENZEN MUESSEN BLEIBEN ! 4,62:51                             !     15!  0,7! 
 WETTBEWERBSNACHTEIL     ! 4,62:52                             !     73!  3,5! 
 LEBENSSTANDARD SINKT    ! 4,62:53                             !      4!  0,2! 
 NEGATIV: HANDEL, ZOELLE ! 4,62:54                             !      5!  0,2! 
 NACHTEILIG FUER BAUERN  ! 4,62:55                             !     29!  1,4! 
 PREISE BLEIBEN STABIL   ! 4,62:56                             !      1!  0,0! 
 PREISE STEIGEN          ! 4,62:57                             !     33!  1,6! 



 
 

 DEUTSCHE ZAHLEN MEHR    ! 4,62:58                             !     41!  2,0! 
 WAEHRUNGSNACHTEILE      ! 4,62:59                             !      2!  0,1! 
 HOEHERE STEUERN         ! 4,62:60                             !     11!  0,5! 
 ARBEITSPLAETZE GEFAEHRD.! 4,62:61                             !     50!  2,4! 
 LOEHNE WERDEN GEDRUECKT ! 4,62:62                             !      7!  0,3! 
 SOZIALE SICHERHEIT FEHLT! 4,62:65                             !     36!  1,7! 
 SOZIALES GEFAELLE GROESS! 4,62:66                             !     13!  0,6! 
 WENIGER MITBESTIMMUNG   ! 4,62:67                             !      0!  0,0! 
 RENTEN                  ! 4,62:68                             !      7!  0,3! 
 NATIONALER EGO ANDERER  ! 4,62:70                             !     14!  0,7! 
 BEDEUTUNG WIRD SCHLECHT.! 4,62:71                             !      0!  0,0! 
 FRIEDEN GEFAEHRDET      ! 4,62:72                             !      0!  0,0! 
 DEUTSCHE WERD. UNTERDR. ! 4,62:80                             !     16!  0,8! 
 SPRACHL. SCHWIERIGKEITEN! 4,62:81                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSGEFAELLE        ! 4,62:82                             !      0!  0,0! 
 VERWAHRLOSUNG DER SITTEN! 4,62:84                             !      2!  0,1! 
 ANSTIEG DER KRIMINALIT. ! 4,62:85                             !     39!  1,9! 
 WAFFEN-,RAUSCHGIFTHANDEL! 4,62:86                             !     27!  1,3! 
 TERRORISMUS             ! 4,62:87                             !      2!  0,1! 
 REINHEITSGEBOT          ! 4,62:90                             !     19!  0,9! 
 UMWELTSCHUTZ VERHINDERT ! 4,62:91                             !      1!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZBESTIMMUNGEN! 4,62:92                             !      5!  0,2! 
 SONSTIGES NEGATIV       ! 4,62:95                             !     16!  0,8! 
 ES WIRD SCHLECHTER      ! 4,62:96                             !      8!  0,4! 
 ES BLEIBT SCHLECHT      ! 4,62:97                             !      2!  0,1! 
 UNGUTES GEFUEHL        *! 4,62:98                             !     11!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 4,62:99                             !      0!  0,0! 
 KEINE 2.NENNUNG         ! 4,62<00                             !    947! 45,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WORAN DENKEN SIE DABEI IM EINZELNEN? WAS FUER GRUENDE 
 GIBT ES DA FUER SIE? 
 . 
 AUSFUEHRLICH ERFRAGEN  
 
 VARIABLE:     BINNENMARKT, 3.NENN. 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 OFFENER MARKT           ! 4,64:01                             !      8!  0,4! 
 FREIER WETTBEWERB       ! 4,64:02                             !     20!  1,0! 
 WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 4,64:03                             !     26!  1,2! 
 KEINE HANDELSSCHRANKEN  ! 4,64:04                             !     31!  1,5! 
 NEUE TECHNOLOGIEN       ! 4,64:05                             !      0!  0,0! 
 STABILE PREISE          ! 4,64:06                             !      7!  0,3! 
 FALLENDE PREISE         ! 4,64:07                             !     18!  0,9! 
 VORTEILE F.  LANDWIRTSCH! 4,64:08                             !      2!  0,1! 
 GEMEINSAME WAEHRUNG     ! 4,64:09                             !      4!  0,2! 
 MEHR ARBEITSPLAETZE     ! 4,64:11                             !     15!  0,7! 
 FREIE BERUFSWAHL        ! 4,64:12                             !     10!  0,5! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 4,64:15                             !      5!  0,2! 
 ANGLEICHUNG DER LAENDER ! 4,64:16                             !      7!  0,3! 
 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 4,64:20                             !      8!  0,4! 
 EUROPA WIRD GESTAERKT   ! 4,64:21                             !     18!  0,9! 
 FRIEDEN WIRD SICHERER   ! 4,64:22                             !     11!  0,5! 
 VOELKERVERSTAENDIGUNG   ! 4,64:30                             !     18!  0,9! 
 BESSERE ZUSAMMENARBEIT  ! 4,64:31                             !     14!  0,7! 
 ASYLANTENPROBLEME IN EG ! 4,64:32                             !      4!  0,2! 
 OEFFNUNG DER GRENZEN    ! 4,64:35                             !     22!  1,1! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 4,64:36                             !      0!  0,0! 
 GESUNDHEITL. VORSORGE   ! 4,64:40                             !      1!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ, STAERKER  ! 4,64:41                             !      8!  0,4! 
 UMWELTSCHUTZ, EINHEITL. ! 4,64:42                             !      2!  0,1! 
 ABBAU DER KRIMINALITAET.! 4,64:43                             !      4!  0,2! 
 SONSTIGES (HOFFNUNGEN)  ! 4,64:45                             !     10!  0,5! 
 SOLL BESSER WERDEN      ! 4,64:46                             !      3!  0,1! 
 KEINE AENDERUNG         ! 4,64:47                             !      0!  0,0! 
 KEINE KONKRET.HINWEISE  ! 4,64:48                             !      3!  0,1! 
 AUSLAENDER ASYLANTEN   *! 4,64:49                             !     19!  0,9! 

 AUSL. BILLIG.ARBMARKT  *! 4,64:50                             !     15!  0,7! 

 GRENZEN MUESSEN BLEIBEN ! 4,64:51                             !      6!  0,3! 
 WETTBEWERBSNACHTEIL     ! 4,64:52                             !     29!  1,4! 
 LEBENSSTANDARD SINKT    ! 4,64:53                             !      4!  0,2! 
 NEGATIV: HANDEL, ZOELLE ! 4,64:54                             !      0!  0,0! 
 NACHTEILIG FUER BAUERN  ! 4,64:55                             !      5!  0,2! 
 PREISE BLEIBEN STABIL   ! 4,64:56                             !      0!  0,0! 
 PREISE STEIGEN          ! 4,64:57                             !     11!  0,5! 



 
 

 DEUTSCHE ZAHLEN MEHR    ! 4,64:58                             !     24!  1,2! 
 WAEHRUNGSNACHTEILE      ! 4,64:59                             !      1!  0,0! 
 HOEHERE STEUERN         ! 4,64:60                             !      8!  0,4! 
 ARBEITSPLAETZE GEFAEHRD.! 4,64:61                             !     27!  1,3! 
 LOEHNE WERDEN GEDRUECKT ! 4,64:62                             !      3!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT FEHLT! 4,64:65                             !     13!  0,6! 
 SOZIALES GEFAELLE GROESS! 4,64:66                             !      5!  0,2! 
 WENIGER MITBESTIMMUNG   ! 4,64:67                             !      1!  0,0! 
 RENTEN                  ! 4,64:68                             !      1!  0,0! 
 NATIONALER EGO ANDERER  ! 4,64:70                             !      6!  0,3! 
 BEDEUTUNG WIRD SCHLECHT.! 4,64:71                             !      0!  0,0! 
 FRIEDEN GEFAEHRDET      ! 4,64:72                             !      0!  0,0! 
 DEUTSCHE WERD. UNTERDR. ! 4,64:80                             !      3!  0,1! 
 SPRACHL. SCHWIERIGKEITEN! 4,64:81                             !      1!  0,0! 
 BILDUNGSGEFAELLE        ! 4,64:82                             !      0!  0,0! 
 VERWAHRLOSUNG DER SITTEN! 4,64:84                             !      1!  0,0! 
 ANSTIEG DER KRIMINALIT. ! 4,64:85                             !     14!  0,7! 
 WAFFEN-,RAUSCHGIFTHANDEL! 4,64:86                             !     10!  0,5! 
 TERRORISMUS             ! 4,64:87                             !      4!  0,2! 
 REINHEITSGEBOT          ! 4,64:90                             !      4!  0,2! 
 UMWELTSCHUTZ VERHINDERT ! 4,64:91                             !      2!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZBESTIMMUNGEN! 4,64:92                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGES NEGATIV       ! 4,64:95                             !      6!  0,3! 
 ES WIRD SCHLECHTER      ! 4,64:96                             !      3!  0,1! 
 ES BLEIBT SCHLECHT      ! 4,64:97                             !      0!  0,0! 
 UNGUTES GEFUEHL        *! 4,64:98                             !      6!  0,3! 

 WEISS NICHT             ! 4,64:99                             !      0!  0,0! 
 KEINE 3.NENNUNG         ! 4,64<00                             !  1.572! 75,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    48* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  48  VORLEGEN  
 . 
 AUF DIESER LISTE HABE ICH DREI AUSSAGEN DARUEBER, WIE DIE 
 ROLLE DER EUROPAEER IN DER WELT AUSSEHEN KOENNTE. WELCHER 
 AUSSAGE WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN, AUSSAGE A, B 
 ODER C? 
 DIE EUROPAEER SOLLTEN ALS PARTNER DER USA ENG MIT DEN 
 AMERIKANERN ZUSAMMENARBEITEN 
 DIE EUROPAEER SOLLTEN ZWAR PARTNER DER USA BLEIBEN, ABER 
 EINE UNABHAENGIGERE POLITIK VERFOLGEN ALS BISHER 
 DIE EUROPAEER SOLLTEN ALS EIGENSTAENDIGE KRAFT EINE GANZ 
 UNABHAENGIGE POLITIK VERFOLGEN 
 
 VARIABLE:     EUROP. PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 AUSSAGE A               ! 4,66:1                              !    262! 12,6! 
 AUSSAGE B               ! 4,66:2                              !  1.243! 59,6! 
 AUSSAGE C              *! 4,66:3                              !    570! 27,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,66:9                              !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    49* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND TUT IHRER 
 MEINUNG NACH AM MEISTEN FUER EUROPA: 
 . 
 ANTWORTVORGABEN  V O R L E S E N , 
 NUR EINE NENNUNG MOEGLICH. 
 
 VARIABLE:     PARTEI FUER EG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 DIE CDU/CSU             ! 4,67:1                              !    929! 44,6! 
 DIE SPD                 ! 4,67:2                              !    749! 35,9! 
 DIE FDP                 ! 4,67:3                              !    174!  8,3! 
 DIE GRUENEN            *! 4,67:4                              !     65!  3,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,67:9                              !    167!  8,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    50* 
                                                             STATEMENT:  1 
 DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG WAERE IN DER VERGANGENHEIT OHNE 
 DEN PERSOENLICHEN EINSATZ VIELER POLITIKER GAR NICHT 
 MOEGLICH GEWESEN. WENN SIE EINMAL AN POLITIKER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HEUTE DENKEN, WELCHE POLITIKER 
 SETZEN SICH, IHRER MEINUNG NACH, HEUTE BESONDERS STARK 
 FUER DAS VORANKOMMEN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT EIN? 
 SIE KOENNEN BIS ZU DREI NAMEN NENNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIKER F.EG, 1.N. 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 IRMGARD ADAM-SCHWAETZER ! 4,68:02                             !      0!  0,0! 
 ERNST ALBRECHT          ! 4,68:03                             !      1!  0,0! 
 KONRAD ADENAUER        *! 4,68:05                             !     60!  2,9! 

 HANS APEL               ! 4,68:07                             !      0!  0,0! 
 RUDI ARENDT             ! 4,68:08                             !      0!  0,0! 
 EGON BAHR               ! 4,68:09                             !      8!  0,4! 
 MARTIN BANGEMANN        ! 4,68:11                             !     48!  2,3! 
 KURT H. BIEDENKOPF      ! 4,68:12                             !      1!  0,0! 
 NORBERT BLUEM           ! 4,68:13                             !      3!  0,1! 
 HOLGER BOERNER          ! 4,68:14                             !      0!  0,0! 
 WILLY BRANDT           *! 4,68:15                             !    151!  7,2! 

 KARL CARSTENS           ! 4,68:17                             !      1!  0,0! 
 CDU/CSU-POLITIKER       ! 4,68:18                             !     15!  0,7! 
 ALFRED DREGGER         *! 4,68:19                             !      3!  0,1! 

 JUTTA DITTFURTH         ! 4,68:20                             !      1!  0,0! 
 EBERHARD DIEPGEN        ! 4,68:21                             !      0!  0,0! 
 BJOERN ENGHOLM          ! 4,68:22                             !      2!  0,1! 
 HANS A. ENGELHARD       ! 4,68:23                             !      0!  0,0! 
 ANKE FUCHS              ! 4,68:24                             !      3!  0,1! 
 LUDWIG ERHARD           ! 4,68:26                             !      3!  0,1! 
 HORST EHMKE             ! 4,68:27                             !      0!  0,0! 
 FDO-POLITIKER           ! 4,68:28                             !      4!  0,2! 
 HEINER GEISSLER         ! 4,68:29                             !      4!  0,2! 
 GRUENE POLITIKER        ! 4,68:30                             !      0!  0,0! 
 HANS-DIETRICH GENSCHER  ! 4,68:31                             !    443! 21,3! 
 KAI-UWE HASSEL          ! 4,68:32                             !      1!  0,0! 
 OTTO VON HABSBURG       ! 4,68:33                             !      7!  0,3! 
 HILDEGARD HAMM-BRUECHER ! 4,68:35                             !      1!  0,0! 
 VOLKER HAUFF           *! 4,68:36                             !      0!  0,0! 

 HALLSTEIN               ! 4,68:37                             !      0!  0,0! 
 HAUSMANN                ! 4,68:38                             !      2!  0,1! 
 FREIHERR V. HEEREMANN   ! 4,68:39                             !      0!  0,0! 
 IGNAZ KIECHLE           ! 4,68:40                             !      6!  0,3! 



 
 

 PHILIP JENNINGER        ! 4,68:41                             !      0!  0,0! 
 HELMUT KOHL             ! 4,68:42                             !    453! 21,7! 
 OSCAR LAFONTAINE        ! 4,68:44                             !     32!  1,5! 
 OTTO GRAF LAMBSDORFF    ! 4,68:46                             !     11!  0,5! 
 WOLFGANG MISCHNICK      ! 4,68:50                             !      0!  0,0! 
 JUERGEN W. MOELLEMANN  *! 4,68:52                             !      1!  0,0! 

 JOHANNES RAU            ! 4,68:53                             !      7!  0,3! 
 OTTO SCHILY             ! 4,68:54                             !      5!  0,2! 
 HELMUT SCHMIDT          ! 4,68:55                             !     73!  3,5! 
 WALTER SCHEEL           ! 4,68:56                             !      0!  0,0! 
 RUPERT SCHOLZ           ! 4,68:57                             !      0!  0,0! 
 LOTHAR SPAETH           ! 4,68:59                             !     14!  0,7! 
 FRANZ-JOSEF STRAUSS    *! 4,68:62                             !      8!  0,4! 

 MAX STREIBL             ! 4,68:63                             !      0!  0,0! 
 GERHARD STOLTENBERG     ! 4,68:64                             !      9!  0,4! 
 EDMUND STOIBER          ! 4,68:65                             !      0!  0,0! 
 SPD-POLITIKER           ! 4,68:66                             !     10!  0,5! 
 RITA SUESSMUTH          ! 4,68:67                             !      2!  0,1! 
 KLAUS TOEPFER           ! 4,68:69                             !      8!  0,4! 
 BERNHARD VOGEL          ! 4,68:71                             !      3!  0,1! 
 HANS-JOCHEN VOGEL       ! 4,68:73                             !     94!  4,5! 
 ANTJE VOLLMAR           ! 4,68:74                             !      0!  0,0! 
 THEO WEIGEL             ! 4,68:75                             !      0!  0,0! 
 HEIDEM. WIECZOREK-ZEUL  ! 4,68:76                             !      0!  0,0! 
 RICHARD VON WEIZSAECKER ! 4,68:77                             !     44!  2,1! 
 HERBERT WEHNER          ! 4,68:78                             !      0!  0,0! 
 HANS-J. WISCHNEWSKI     ! 4,68:79                             !      3!  0,1! 
 MANFRED WOERNER         ! 4,68:80                             !      9!  0,4! 
 FRIEDRICH ZIMMERMANN   *! 4,68:81                             !      1!  0,0! 

 ALLE FUEHREND.POLITIKER*! 4,68:83                             !      8!  0,4! 

 POLITIKER E-PARLAMENT   ! 4,68:84                             !      1!  0,0! 
 SONST. MIT NAMENSNENNUNG! 4,68:85                             !      9!  0,4! 
 KEIN POLITIKER         *! 4,68:86                             !     83!  4,0! 

 AUSLAENDISHE  POLITIKER*! 4,68:87                             !      1!  0,0! 

 WEISS NICHT            *! 4,68:98                             !    233! 11,2! 

 KEINE ANGABE           *! 4,68:99                             !    195!  9,4! 

 KA                     *! 4,68<00                             !      0!  0,0! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    50* 
                                                             STATEMENT:  2 
 DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG WAERE IN DER VERGANGENHEIT OHNE 
 DEN PERSOENLICHEN EINSATZ VIELER POLITIKER GAR NICHT 
 MOEGLICH GEWESEN. WENN SIE EINMAL AN POLITIKER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HEUTE DENKEN, WELCHE POLITIKER 
 SETZEN SICH, IHRER MEINUNG NACH, HEUTE BESONDERS STARK 
 FUER DAS VORANKOMMEN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT EIN? 
 SIE KOENNEN BIS ZU DREI NAMEN NENNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIKER F.EG 2.N. 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 IRMGARD ADAM-SCHWAETZER ! 4,70:02                             !      1!  0,0! 
 ERNST ALBRECHT          ! 4,70:03                             !      4!  0,2! 
 KONRAD ADENAUER        *! 4,70:05                             !     13!  0,6! 

 HANS APEL               ! 4,70:07                             !      0!  0,0! 
 RUDI ARENDT             ! 4,70:08                             !      1!  0,0! 
 EGON BAHR               ! 4,70:09                             !     11!  0,5! 
 MARTIN BANGEMANN        ! 4,70:11                             !     68!  3,3! 
 KURT H. BIEDENKOPF      ! 4,70:12                             !      1!  0,0! 
 NORBERT BLUEM           ! 4,70:13                             !      4!  0,2! 
 HOLGER BOERNER          ! 4,70:14                             !      0!  0,0! 
 WILLY BRANDT           *! 4,70:15                             !    102!  4,9! 

 KARL CARSTENS           ! 4,70:17                             !      0!  0,0! 
 CDU/CSU-POLITIKER       ! 4,70:18                             !     11!  0,5! 
 ALFRED DREGGER         *! 4,70:19                             !      1!  0,0! 

 JUTTA DITTFURTH         ! 4,70:20                             !      2!  0,1! 
 EBERHARD DIEPGEN        ! 4,70:21                             !      1!  0,0! 
 BJOERN ENGHOLM          ! 4,70:22                             !      5!  0,2! 
 HANS A. ENGELHARD       ! 4,70:23                             !      1!  0,0! 
 ANKE FUCHS              ! 4,70:24                             !      0!  0,0! 
 LUDWIG ERHARD           ! 4,70:26                             !      3!  0,1! 
 HORST EHMKE             ! 4,70:27                             !      0!  0,0! 
 FDO-POLITIKER           ! 4,70:28                             !      1!  0,0! 
 HEINER GEISSLER         ! 4,70:29                             !      6!  0,3! 
 GRUENE POLITIKER        ! 4,70:30                             !      1!  0,0! 
 HANS-DIETRICH GENSCHER  ! 4,70:31                             !    285! 13,7! 
 KAI-UWE HASSEL          ! 4,70:32                             !      0!  0,0! 
 OTTO VON HABSBURG       ! 4,70:33                             !      3!  0,1! 
 HILDEGARD HAMM-BRUECHER ! 4,70:35                             !      0!  0,0! 
 VOLKER HAUFF           *! 4,70:36                             !      0!  0,0! 

 HALLSTEIN               ! 4,70:37                             !      0!  0,0! 
 HAUSMANN                ! 4,70:38                             !      3!  0,1! 
 FREIHERR V. HEEREMANN   ! 4,70:39                             !      0!  0,0! 
 IGNAZ KIECHLE           ! 4,70:40                             !     10!  0,5! 



 
 

 PHILIP JENNINGER        ! 4,70:41                             !      1!  0,0! 
 HELMUT KOHL             ! 4,70:42                             !    188!  9,0! 
 OSCAR LAFONTAINE        ! 4,70:44                             !     20!  1,0! 
 OTTO GRAF LAMBSDORFF    ! 4,70:46                             !     22!  1,1! 
 WOLFGANG MISCHNICK      ! 4,70:50                             !      0!  0,0! 
 JUERGEN W. MOELLEMANN  *! 4,70:52                             !      0!  0,0! 

 JOHANNES RAU            ! 4,70:53                             !     12!  0,6! 
 OTTO SCHILY             ! 4,70:54                             !      5!  0,2! 
 HELMUT SCHMIDT          ! 4,70:55                             !     47!  2,3! 
 WALTER SCHEEL           ! 4,70:56                             !      4!  0,2! 
 RUPERT SCHOLZ           ! 4,70:57                             !      2!  0,1! 
 LOTHAR SPAETH           ! 4,70:59                             !     40!  1,9! 
 FRANZ-JOSEF STRAUSS    *! 4,70:62                             !      6!  0,3! 

 MAX STREIBL             ! 4,70:63                             !      0!  0,0! 
 GERHARD STOLTENBERG     ! 4,70:64                             !     13!  0,6! 
 EDMUND STOIBER          ! 4,70:65                             !      0!  0,0! 
 SPD-POLITIKER           ! 4,70:66                             !     11!  0,5! 
 RITA SUESSMUTH          ! 4,70:67                             !      5!  0,2! 
 KLAUS TOEPFER           ! 4,70:69                             !      2!  0,1! 
 BERNHARD VOGEL          ! 4,70:71                             !      0!  0,0! 
 HANS-JOCHEN VOGEL       ! 4,70:73                             !     86!  4,1! 
 ANTJE VOLLMAR           ! 4,70:74                             !      1!  0,0! 
 THEO WEIGEL             ! 4,70:75                             !      5!  0,2! 
 HEIDEM. WIECZOREK-ZEUL  ! 4,70:76                             !      1!  0,0! 
 RICHARD VON WEIZSAECKER ! 4,70:77                             !     56!  2,7! 
 HERBERT WEHNER          ! 4,70:78                             !      0!  0,0! 
 HANS-J. WISCHNEWSKI     ! 4,70:79                             !      2!  0,1! 
 MANFRED WOERNER         ! 4,70:80                             !      5!  0,2! 
 FRIEDRICH ZIMMERMANN   *! 4,70:81                             !      8!  0,4! 

 ALLE FUEHREND.POLITIKER*! 4,70:83                             !      0!  0,0! 

 POLITIKER E-PARLAMENT   ! 4,70:84                             !      1!  0,0! 
 SONST. MIT NAMENSNENNUNG! 4,70:85                             !     22!  1,1! 
 KEIN POLITIKER         *! 4,70:86                             !      0!  0,0! 

 AUSLAENDISHE  POLITIKER*! 4,70:87                             !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT            *! 4,70:98                             !     47!  2,3! 

 KEINE ANGABE           *! 4,70:99                             !      0!  0,0! 

 KA                     *! 4,70<00                             !    929! 44,6! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    50* 
                                                             STATEMENT:  3 
 DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG WAERE IN DER VERGANGENHEIT OHNE 
 DEN PERSOENLICHEN EINSATZ VIELER POLITIKER GAR NICHT 
 MOEGLICH GEWESEN. WENN SIE EINMAL AN POLITIKER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HEUTE DENKEN, WELCHE POLITIKER 
 SETZEN SICH, IHRER MEINUNG NACH, HEUTE BESONDERS STARK 
 FUER DAS VORANKOMMEN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT EIN? 
 SIE KOENNEN BIS ZU DREI NAMEN NENNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIKER F.EG, 3.N. 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 IRMGARD ADAM-SCHWAETZER ! 4,72:02                             !      0!  0,0! 
 ERNST ALBRECHT          ! 4,72:03                             !      1!  0,0! 
 KONRAD ADENAUER        *! 4,72:05                             !      6!  0,3! 

 HANS APEL               ! 4,72:07                             !      2!  0,1! 
 RUDI ARENDT             ! 4,72:08                             !      1!  0,0! 
 EGON BAHR               ! 4,72:09                             !      9!  0,4! 
 MARTIN BANGEMANN        ! 4,72:11                             !     29!  1,4! 
 KURT H. BIEDENKOPF      ! 4,72:12                             !      0!  0,0! 
 NORBERT BLUEM           ! 4,72:13                             !      5!  0,2! 
 HOLGER BOERNER          ! 4,72:14                             !      0!  0,0! 
 WILLY BRANDT           *! 4,72:15                             !     38!  1,8! 

 KARL CARSTENS           ! 4,72:17                             !      0!  0,0! 
 CDU/CSU-POLITIKER       ! 4,72:18                             !      3!  0,1! 
 ALFRED DREGGER         *! 4,72:19                             !      2!  0,1! 

 JUTTA DITTFURTH         ! 4,72:20                             !      0!  0,0! 
 EBERHARD DIEPGEN        ! 4,72:21                             !      1!  0,0! 
 BJOERN ENGHOLM          ! 4,72:22                             !      2!  0,1! 
 HANS A. ENGELHARD       ! 4,72:23                             !      0!  0,0! 
 ANKE FUCHS              ! 4,72:24                             !      0!  0,0! 
 LUDWIG ERHARD           ! 4,72:26                             !      1!  0,0! 
 HORST EHMKE             ! 4,72:27                             !      0!  0,0! 
 FDO-POLITIKER           ! 4,72:28                             !      2!  0,1! 
 HEINER GEISSLER         ! 4,72:29                             !      6!  0,3! 
 GRUENE POLITIKER        ! 4,72:30                             !      2!  0,1! 
 HANS-DIETRICH GENSCHER  ! 4,72:31                             !    127!  6,1! 
 KAI-UWE HASSEL          ! 4,72:32                             !      0!  0,0! 
 OTTO VON HABSBURG       ! 4,72:33                             !      0!  0,0! 
 HILDEGARD HAMM-BRUECHER ! 4,72:35                             !      1!  0,0! 
 VOLKER HAUFF           *! 4,72:36                             !      0!  0,0! 

 HALLSTEIN               ! 4,72:37                             !      1!  0,0! 
 HAUSMANN                ! 4,72:38                             !      5!  0,2! 
 FREIHERR V. HEEREMANN   ! 4,72:39                             !      1!  0,0! 
 IGNAZ KIECHLE           ! 4,72:40                             !     10!  0,5! 



 
 

 PHILIP JENNINGER        ! 4,72:41                             !      0!  0,0! 
 HELMUT KOHL             ! 4,72:42                             !     70!  3,4! 
 OSCAR LAFONTAINE        ! 4,72:44                             !     31!  1,5! 
 OTTO GRAF LAMBSDORFF    ! 4,72:46                             !     12!  0,6! 
 WOLFGANG MISCHNICK      ! 4,72:50                             !      1!  0,0! 
 JUERGEN W. MOELLEMANN  *! 4,72:52                             !      0!  0,0! 

 JOHANNES RAU            ! 4,72:53                             !      6!  0,3! 
 OTTO SCHILY             ! 4,72:54                             !      0!  0,0! 
 HELMUT SCHMIDT          ! 4,72:55                             !     42!  2,0! 
 WALTER SCHEEL           ! 4,72:56                             !      1!  0,0! 
 RUPERT SCHOLZ           ! 4,72:57                             !      0!  0,0! 
 LOTHAR SPAETH           ! 4,72:59                             !     19!  0,9! 
 FRANZ-JOSEF STRAUSS    *! 4,72:62                             !     13!  0,6! 

 MAX STREIBL             ! 4,72:63                             !      0!  0,0! 
 GERHARD STOLTENBERG     ! 4,72:64                             !     12!  0,6! 
 EDMUND STOIBER          ! 4,72:65                             !      0!  0,0! 
 SPD-POLITIKER           ! 4,72:66                             !      5!  0,2! 
 RITA SUESSMUTH          ! 4,72:67                             !      4!  0,2! 
 KLAUS TOEPFER           ! 4,72:69                             !      1!  0,0! 
 BERNHARD VOGEL          ! 4,72:71                             !      4!  0,2! 
 HANS-JOCHEN VOGEL       ! 4,72:73                             !     80!  3,8! 
 ANTJE VOLLMAR           ! 4,72:74                             !      0!  0,0! 
 THEO WEIGEL             ! 4,72:75                             !      8!  0,4! 
 HEIDEM. WIECZOREK-ZEUL  ! 4,72:76                             !      0!  0,0! 
 RICHARD VON WEIZSAECKER ! 4,72:77                             !     49!  2,4! 
 HERBERT WEHNER          ! 4,72:78                             !      2!  0,1! 
 HANS-J. WISCHNEWSKI     ! 4,72:79                             !      3!  0,1! 
 MANFRED WOERNER         ! 4,72:80                             !      1!  0,0! 
 FRIEDRICH ZIMMERMANN   *! 4,72:81                             !      3!  0,1! 

 ALLE FUEHREND.POLITIKER*! 4,72:83                             !      1!  0,0! 

 POLITIKER E-PARLAMENT   ! 4,72:84                             !      1!  0,0! 
 SONST. MIT NAMENSNENNUNG! 4,72:85                             !     12!  0,6! 
 KEIN POLITIKER         *! 4,72:86                             !      0!  0,0! 

 AUSLAENDISHE  POLITIKER*! 4,72:87                             !      1!  0,0! 

 WEISS NICHT            *! 4,72:98                             !     46!  2,2! 

 KEINE ANGABE           *! 4,72:99                             !      0!  0,0! 

 KA                     *! 4,72<00                             !  1.397! 67,0! 

 
 REST                    !                                     !      1!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    51* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL DIE MITGLIEDSCHAFT DER BUNDESREPUBLIK IN 
 DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT INSGESAMT BETRACHTEN: 
 IST DIE MITGLIEDSCHAFT DER BUNDESREPUBLIK IN DER 
 EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT IHRER MEINUNG NACH ALLES IN 
 ALLEM: EINE GUTE SACHE, EINE SCHLECHTE SACHE, ODER WEDER 
 GUT NOCH SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     EG-MITGLIEDSCHAFT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EINE GUTE SACHE         ! 4,74:1                              !  1.098! 52,7! 
 EINE SCHLECHTE SACHE    ! 4,74:2                              !    203!  9,7! 
 WEDER GUT NOCH SCHLECHT*! 4,74:3                              !    588! 28,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,74<0                              !    195!  9,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN: 
 . 
 L I S T E  52  VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER 
 PARTEI HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR 
 HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABSTUFEN. 
 . 
 PARTEIEN EINZELN  V O R L E S E N  
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER DIE ... 
 
 VARIABLE:     SKALA CDU                           MW=/11;06/ 
 . 
                       C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HALTE SEHR WENIG VON... ! 5,11:01                             !    139!  6,7! 
   -4                    ! 5,11:02                             !    109!  5,2! 
   -3                    ! 5,11:03                             !    235! 11,3! 
   -2                    ! 5,11:04                             !    162!  7,8! 
   -1                   *! 5,11:05                             !    152!  7,3! 

    0                   *! 5,11:06                             !    251! 12,0! 

   +1                    ! 5,11:07                             !    210! 10,1! 
   +2                    ! 5,11:08                             !    266! 12,8! 
   +3                    ! 5,11:09                             !    294! 14,1! 
   +4                    ! 5,11:10                             !    129!  6,2! 
 HALTE SEHR VIEL VON... *! 5,11:11                             !    104!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,11:99                             !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN: 
 . 
 L I S T E  52  VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER 
 PARTEI HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR 
 HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABSTUFEN. 
 . 
 PARTEIEN EINZELN  V O R L E S E N  
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER DIE ... 
 
 VARIABLE:     SKALA CSU                           MW=/11;06/ 
 . 
                       C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HALTE SEHR WENIG VON... ! 5,13:01                             !    234! 11,2! 
   -4                    ! 5,13:02                             !    167!  8,0! 
   -3                    ! 5,13:03                             !    151!  7,2! 
   -2                    ! 5,13:04                             !    125!  6,0! 
   -1                   *! 5,13:05                             !    121!  5,8! 

    0                   *! 5,13:06                             !    290! 13,9! 

   +1                    ! 5,13:07                             !    241! 11,6! 
   +2                    ! 5,13:08                             !    235! 11,3! 
   +3                    ! 5,13:09                             !    244! 11,7! 
   +4                    ! 5,13:10                             !    142!  6,8! 
 HALTE SEHR VIEL VON... *! 5,13:11                             !     96!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,13:99                             !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN: 
 . 
 L I S T E  52  VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER 
 PARTEI HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR 
 HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABSTUFEN. 
 . 
 PARTEIEN EINZELN  V O R L E S E N  
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER DIE ... 
 
 VARIABLE:     SKALA SPD                           MW=/11;06/ 
 . 
                       S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HALTE SEHR WENIG VON... ! 5,15:01                             !     57!  2,7! 
   -4                    ! 5,15:02                             !     24!  1,2! 
   -3                    ! 5,15:03                             !    119!  5,7! 
   -2                    ! 5,15:04                             !    107!  5,1! 
   -1                   *! 5,15:05                             !    126!  6,0! 

    0                   *! 5,15:06                             !    264! 12,7! 

   +1                    ! 5,15:07                             !    297! 14,3! 
   +2                    ! 5,15:08                             !    317! 15,2! 
   +3                    ! 5,15:09                             !    343! 16,5! 
   +4                    ! 5,15:10                             !    242! 11,6! 
 HALTE SEHR VIEL VON... *! 5,15:11                             !    155!  7,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,15:99                             !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN: 
 . 
 L I S T E  52  VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER 
 PARTEI HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR 
 HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABSTUFEN. 
 . 
 PARTEIEN EINZELN  V O R L E S E N  
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER DIE ... 
 
 VARIABLE:     SKALA FDP                           MW=/11;06/ 
 . 
                       F.D.P. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HALTE SEHR WENIG VON... ! 5,17:01                             !    140!  6,7! 
   -4                    ! 5,17:02                             !     68!  3,3! 
   -3                    ! 5,17:03                             !    150!  7,2! 
   -2                    ! 5,17:04                             !    141!  6,8! 
   -1                   *! 5,17:05                             !    245! 11,8! 

    0                   *! 5,17:06                             !    487! 23,4! 

   +1                    ! 5,17:07                             !    372! 17,9! 
   +2                    ! 5,17:08                             !    243! 11,7! 
   +3                    ! 5,17:09                             !    135!  6,5! 
   +4                    ! 5,17:10                             !     56!  2,7! 
 HALTE SEHR VIEL VON... *! 5,17:11                             !     14!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,17:99                             !     34!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN: 
 . 
 L I S T E  52  VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER 
 PARTEI HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR 
 HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABSTUFEN. 
 . 
 PARTEIEN EINZELN  V O R L E S E N  
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER DIE ... 
 
 VARIABLE:     SKALA GRUENE                        MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HALTE SEHR WENIG VON... ! 5,19:01                             !    341! 16,4! 
   -4                    ! 5,19:02                             !    150!  7,2! 
   -3                    ! 5,19:03                             !    193!  9,3! 
   -2                    ! 5,19:04                             !    158!  7,6! 
   -1                   *! 5,19:05                             !    134!  6,4! 

    0                   *! 5,19:06                             !    356! 17,1! 

   +1                    ! 5,19:07                             !    267! 12,8! 
   +2                    ! 5,19:08                             !    205!  9,8! 
   +3                    ! 5,19:09                             !    143!  6,9! 
   +4                    ! 5,19:10                             !     63!  3,0! 
 HALTE SEHR VIEL VON... *! 5,19:11                             !     40!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,19:99                             !     34!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN: 
 . 
 L I S T E  52  VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER 
 PARTEI HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR 
 HALTEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABSTUFEN. 
 . 
 PARTEIEN EINZELN  V O R L E S E N  
 . 
 WIE DENKEN SIE UEBER DIE ... 
 
 VARIABLE:     SKALA REPUBLIKANER                  MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE REPUBLIKANER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HALTE SEHR WENIG VON... ! 5,21:01                             !  1.025! 49,2! 
   -4                    ! 5,21:02                             !    144!  6,9! 
   -3                    ! 5,21:03                             !    127!  6,1! 
   -2                    ! 5,21:04                             !     85!  4,1! 
   -1                   *! 5,21:05                             !     85!  4,1! 

    0                   *! 5,21:06                             !    280! 13,4! 

   +1                    ! 5,21:07                             !    127!  6,1! 
   +2                    ! 5,21:08                             !     58!  2,8! 
   +3                    ! 5,21:09                             !     40!  1,9! 
   +4                    ! 5,21:10                             !     30!  1,4! 
 HALTE SEHR VIEL VON... *! 5,21:11                             !     44!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,21:99                             !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  1 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS CDU                    MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE CDU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,25:01                             !      6!  0,3! 
   -4                    ! 5,25:02                             !     11!  0,5! 
   -3                    ! 5,25:03                             !     13!  0,6! 
   -2                    ! 5,25:04                             !     53!  2,5! 
   -1                   *! 5,25:05                             !     78!  3,7! 

 MITTE                  *! 5,25:06                             !    249! 11,9! 

   +1                    ! 5,25:07                             !    274! 13,1! 
   +2                    ! 5,25:08                             !    519! 24,9! 
   +3                    ! 5,25:09                             !    509! 24,4! 
   +4                    ! 5,25:10                             !    187!  9,0! 
 RECHTS    +5           *! 5,25:11                             !    145!  7,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,25:99                             !     40!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  2 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS SPD                    MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE SPD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,27:01                             !    111!  5,3! 
   -4                    ! 5,27:02                             !    168!  8,1! 
   -3                    ! 5,27:03                             !    464! 22,3! 
   -2                    ! 5,27:04                             !    514! 24,7! 
   -1                   *! 5,27:05                             !    401! 19,2! 

 MITTE                  *! 5,27:06                             !    233! 11,2! 

   +1                    ! 5,27:07                             !     61!  2,9! 
   +2                    ! 5,27:08                             !     42!  2,0! 
   +3                    ! 5,27:09                             !     24!  1,2! 
   +4                    ! 5,27:10                             !     13!  0,6! 
 RECHTS    +5           *! 5,27:11                             !     15!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,27:99                             !     38!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  3 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS CSU                    MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE CSU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,29:01                             !     13!  0,6! 
   -4                    ! 5,29:02                             !     13!  0,6! 
   -3                    ! 5,29:03                             !     16!  0,8! 
   -2                    ! 5,29:04                             !     24!  1,2! 
   -1                   *! 5,29:05                             !     35!  1,7! 

 MITTE                  *! 5,29:06                             !    159!  7,6! 

   +1                    ! 5,29:07                             !    121!  5,8! 
   +2                    ! 5,29:08                             !    289! 13,9! 
   +3                    ! 5,29:09                             !    474! 22,7! 
   +4                    ! 5,29:10                             !    578! 27,7! 
 RECHTS    +5           *! 5,29:11                             !    321! 15,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,29:99                             !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  4 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS FDP                    MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE FDP 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,31:01                             !     13!  0,6! 
   -4                    ! 5,31:02                             !     15!  0,7! 
   -3                    ! 5,31:03                             !     31!  1,5! 
   -2                    ! 5,31:04                             !     66!  3,2! 
   -1                   *! 5,31:05                             !    152!  7,3! 

 MITTE                  *! 5,31:06                             !    782! 37,5! 

   +1                    ! 5,31:07                             !    479! 23,0! 
   +2                    ! 5,31:08                             !    284! 13,6! 
   +3                    ! 5,31:09                             !    117!  5,6! 
   +4                    ! 5,31:10                             !     62!  3,0! 
 RECHTS    +5           *! 5,31:11                             !     31!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,31:99                             !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  5 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS GRUENE                 MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,33:01                             !    567! 27,2! 
   -4                    ! 5,33:02                             !    482! 23,1! 
   -3                    ! 5,33:03                             !    435! 20,9! 
   -2                    ! 5,33:04                             !    260! 12,5! 
   -1                   *! 5,33:05                             !    101!  4,8! 

 MITTE                  *! 5,33:06                             !    105!  5,0! 

   +1                    ! 5,33:07                             !     24!  1,2! 
   +2                    ! 5,33:08                             !     25!  1,2! 
   +3                    ! 5,33:09                             !     21!  1,0! 
   +4                    ! 5,33:10                             !     10!  0,5! 
 RECHTS    +5           *! 5,33:11                             !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,33:99                             !     44!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  6 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS REPUBL.                MW=/11;06/ 
 . 
                       DIE REPUBLIKANER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,35:01                             !    119!  5,7! 
   -4                    ! 5,35:02                             !     30!  1,4! 
   -3                    ! 5,35:03                             !     30!  1,4! 
   -2                    ! 5,35:04                             !     24!  1,2! 
   -1                   *! 5,35:05                             !     20!  1,0! 

 MITTE                  *! 5,35:06                             !     64!  3,1! 

   +1                    ! 5,35:07                             !     25!  1,2! 
   +2                    ! 5,35:08                             !     44!  2,1! 
   +3                    ! 5,35:09                             !    127!  6,1! 
   +4                    ! 5,35:10                             !    249! 11,9! 
 RECHTS    +5           *! 5,35:11                             !  1.292! 62,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,35:99                             !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  7 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE KREUZEN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER SEITE 
 HIER AN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN; DARAUF ACHTEN, DASS 
 INNERHALB EINES KAESTCHENS ANGEKREUZT WIRD. 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS BEFR.                  MW=/11;06/ 
 . 
  UND WO WUERDEN SIE SICH SELBST EINSTUFEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 LINKS     -5            ! 5,37:01                             !     17!  0,8! 
   -4                    ! 5,37:02                             !     44!  2,1! 
   -3                    ! 5,37:03                             !    119!  5,7! 
   -2                    ! 5,37:04                             !    172!  8,3! 
   -1                   *! 5,37:05                             !    281! 13,5! 

 MITTE                  *! 5,37:06                             !    678! 32,5! 

   +1                    ! 5,37:07                             !    268! 12,9! 
   +2                    ! 5,37:08                             !    210! 10,1! 
   +3                    ! 5,37:09                             !    149!  7,1! 
   +4                    ! 5,37:10                             !     53!  2,5! 
 RECHTS    +5           *! 5,37:11                             !     43!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,37:99                             !     50!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN BERLIN HABEN KUERZLICH DIE REPUBLIKANER MEHR ALS 5 
 PROZENT DER STIMMEN ERHALTEN UND SIND IN DAS BERLINER 
 PARLAMENT EINGEZOGEN. 
 WUERDEN SIE ES GUT FINDEN, WENN EINE PARTEI WIE DIE 
 REPUBLIKANER AUCH IM BUNDESTAG VERTRETEN WAERE ODER WUERDEN 
 SIE DAS NICHT SO GUT FINDEN? 
 
 VARIABLE:     REPUBLIKANER, BUNDESTAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 WUERDE ICH GUT FINDEN   ! 5,39:1                              !    458! 22,0! 
 NICHT SO GUT FINDEN    *! 5,39:2                              !  1.613! 77,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,39:9                              !     13!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:    55* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND KAEME ES FUER SIE EVTL. AUCH IN FRAGE, EINE SOLCHE 
 PARTEI ZU WAEHLEN, ODER KAEME DAS FUER SIE NICHT IN FRAGE? 
 
 VARIABLE:     REPUBLIKANER, WAEHLBARKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 KAEME IN FRAGE          ! 5,40:1                              !    355! 17,0! 
 KAEME NICHT IN FRAGE   *! 5,40:2                              !  1.705! 81,8! 

 KEINE ANGABE            ! 5,40:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OHNE BEFRAGTEN EINSTUFEN: 
 . 
 GESPRAECH WIRD GEFUEHRT MIT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 MANN                    ! 5,41:1                              !    970! 46,5! 
 FRAU                   *! 5,41:2                              !  1.114! 53,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,41:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ABSCHLIESSEND NOCH EINIGE FRAGEN ZUR STATISTIK: WUERDEN 
 SIE MIR BITTE ZUNAECHST SAGEN, IN WELCHEM JAHR SIE 
 GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER (GEBURTSJAHR) 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,42>64*5,42<72                     !    260! 12,5! 
 25 - 29 JAHRE           ! 5,42>59*5,42<65                     !    202!  9,7! 
 30 - 44 JAHRE           ! 5,42>44*5,42<60                     !    501! 24,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,42>29*5,42<45                     !    548! 26,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! (5,42<30+5,42>79)*5,42#’  ’         !    573! 27,5! 

 18 - 20 JAHRE           ! 5,42>68*5,42<72                     !    122!  5,9! 
 21 - 44 JAHRE           ! 5,42>44*5,42<69                     !    841! 40,4! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,42>29*5,42<45                     !    548! 26,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! (5,42<30+5,42>79)*5,42#’  ’         !    573! 27,5! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,42>64*5,42<72                     !    260! 12,5! 
 25 - 34 JAHRE           ! 5,42>54*5,42<65                     !    376! 18,0! 
 35 - 44 JAHRE           ! 5,42>44*5,42<55                     !    327! 15,7! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,42>29*5,42<45                     !    548! 26,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! (5,42<30+5,42>79)*5,42#’  ’         !    573! 27,5! 

 18 - 29 JAHRE           ! 5,42>59*5,42<72                     !    462! 22,2! 
 30 - 59 JAHRE           ! 5,42>29*5,42<60                     !  1.049! 50,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! (5,42<30+5,42>79)*5,42#’  ’         !    573! 27,5! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,42>64*5,42<72                     !    260! 12,5! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! (5,42<65+5,42>79)*5,42#’  ’         !  1.824! 87,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,42:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER KONFESSION ODER GLAUBENSGEMEINSCHAFT GEHOEREN 
 SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 5,44:1                              !    959! 46,0! 
 KATHOLISCH              ! 5,44:2                              !    933! 44,8! 
 ANDERER                 ! 5,44:3                              !     34!  1,6! 
 KEINER                 *! 5,44:4                              !    124!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,44:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S4  VORLEGEN  
 . 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT      ! 5,44:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.925!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,45:1                              !     52!  2,7! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 5,45:2                              !    325! 16,9! 
 MIND. EINMAL IM MONAT   ! 5,45:3                              !    274! 14,2! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 5,45:4                              !    541! 28,1! 
 EINMAL IM JAHR          ! 5,45:5                              !    223! 11,6! 
 SELTENER ALS EINMAL / J.! 5,45:6                              !    256! 13,3! 
 NIE                    *! 5,45:7                              !    245! 12,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,45:9                              !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN HABEN. 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,46:1                              !    478! 22,9! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,46:2                              !  1.007! 48,3! 
 UEBERHAUPT NICHT VERB. *! 5,46:3                              !    577! 27,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,46:9                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S6  VORLEGEN  
 . 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND 
 DIESER LISTE. 
 . 
 NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 5,47:1                              !    402! 19,3! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 5,47:2                              !    873! 41,9! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,47:3                              !    460! 22,1! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,47:4                              !    187!  9,0! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 5,47:5                              !    142!  6,8! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 5,47:6                              !     14!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,47:9                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S7  VORLEGEN  
 . 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 5,48:1                              !    771! 37,0! 
 TEILWEISE BERUFSTAETIG  ! 5,48:2                              !    164!  7,9! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE*! 5,48:3                              !     47!  2,3! 

 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 5,48:4                              !     59!  2,8! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,48:5                              !    446! 21,4! 
 HAUSFRAU, -MANN         ! 5,48:6                              !    449! 21,5! 
 SCHUELER, STUDENT      *! 5,48:7                              !    139!  6,7! 

 MILITAER-PFLICHTDIENST  ! 5,48:8                              !      4!  0,2! 
 ZIVILDIENST            *! 5,48:9                              !      2!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,48:0                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEHER 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE NICHT BERUFSTAETIG! 5,48>3                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.099!100,0! 

 JA                      ! 5,49:1                              !    791! 72,0! 
 NEIN                   *! 5,49:2                              !    302! 27,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,49:9                              !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE NAECHSTEN FRAGEN BEZIEHEN SICH AUF IHRE GEGENWAERTIGE 
 BZW. SOFERN SIE NICHT MEHR BERUFSTAETIG SIND, AUF IHRE 
 ZULETZT AUSGEUEBTE BERUFSTAETIGKEIT. ZUNAECHST: 
 SIND SIE (ENTSPRECHEND UMFORMULIEREN --> WAREN SIE) 
 IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE OD. FRUEH.BERUFST.! 5,48:/1+2+3/+5,49:1                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.774!100,0! 

 JA, OEFFENTL. DIENST    ! 5,50:1                              !    317! 17,9! 
 NEIN                   *! 5,50:2                              !  1.430! 80,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,50:9                              !     27!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM ARBEITER-, ANGESTELLTEN- ODER 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG (TAETIG GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     TAETIGKEITSVERHAELTNIS 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE OD.FRUEH.OEFF.DIE.! 5,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    317!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,51:1                              !     33! 10,4! 
 ANGESTELLTER            ! 5,51:2                              !    154! 48,6! 
 BEAMTER                *! 5,51:3                              !    120! 37,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,51:9                              !      9!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S11  VORLEGEN  
 . 
 WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOEREN SIE (GEHOERTEN SIE 
 ZULETZT) AN? 
 
 VARIABLE:     BERUFSGRUPPE 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
       BRUFSTAETIG       ! 5,49:1+5,48:/1+2+3/                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.774!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,52:70                             !     16!  0,9! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,52:71                             !     22!  1,2! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,52:72                             !     13!  0,7! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,52:10                             !    197! 11,1! 
 FACHARBEITER            ! 5,52:11                             !    341! 19,2! 
 VORARBEITER             ! 5,52:12                             !     67!  3,8! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,52:13                             !     29!  1,6! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,52:20                             !     30!  1,7! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,52:21                             !    274! 15,4! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,52:22                             !    252! 14,2! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,52:23                             !    112!  6,3! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,52:24                             !     21!  1,2! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,52:30                             !     37!  2,1! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,52:31                             !    115!  6,5! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,52:32                             !     43!  2,4! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,52:33                             !     24!  1,4! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,52:40                             !     14!  0,8! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,52:41                             !     25!  1,4! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,52:42                             !     14!  0,8! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,52:43                             !      5!  0,3! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,52:45                             !      6!  0,3! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,52:46                             !     12!  0,7! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,52:47                             !      2!  0,1! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,52:48                             !     35!  2,0! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,52:49                             !     35!  2,0! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,52:50                             !      5!  0,3! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,52:51                             !      2!  0,1! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,52:60                             !      8!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,52:99                             !     19!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  1 
 L I S T E  S11  VORLEGEN  
 . 
 WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOEREN SIE (GEHOERTEN SIE 
 ZULETZT) AN? 
 
 VARIABLE:     BERUFSGRUPPE, Z.ZT. BERUFSTAETIG 
 . 
 BERUF HEUTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
       BRUFSTAETIG       ! 5,48:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    981!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,52:70                             !     11!  1,1! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,52:71                             !     13!  1,3! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,52:72                             !     13!  1,3! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,52:10                             !     65!  6,6! 
 FACHARBEITER            ! 5,52:11                             !    211! 21,5! 
 VORARBEITER             ! 5,52:12                             !     41!  4,2! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,52:13                             !     22!  2,2! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,52:20                             !     21!  2,1! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,52:21                             !    100! 10,2! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,52:22                             !    146! 14,9! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,52:23                             !     75!  7,6! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,52:24                             !     10!  1,0! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,52:30                             !     20!  2,0! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,52:31                             !     57!  5,8! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,52:32                             !     28!  2,9! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,52:33                             !     16!  1,6! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,52:40                             !      9!  0,9! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,52:41                             !     20!  2,0! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,52:42                             !     12!  1,2! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,52:43                             !      2!  0,2! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,52:45                             !      6!  0,6! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,52:46                             !      8!  0,8! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,52:47                             !      0!  0,0! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,52:48                             !     30!  3,1! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,52:49                             !     25!  2,5! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,52:50                             !      4!  0,4! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,52:51                             !      0!  0,0! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,52:60                             !      3!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,52:99                             !     16!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S12  VORLEGEN  
 . 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE: 
 WAS VON DIESER LISTE TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 VERHEIRATET / EHEPARTNER! 5,54:01                             !  1.396! 67,0! 
 LEDIG / PARTNER         ! 5,54:02                             !    101!  4,8! 
 GETR. LEBEND / NEUER P. ! 5,54:03                             !     10!  0,5! 
 GESCHIEDEN / PARTNER    ! 5,54:04                             !     12!  0,6! 
 VERWITWET / PARTNER    *! 5,54:05                             !     29!  1,4! 

 LEDIG                   ! 5,54:12                             !    308! 14,8! 
 GETRENNT LEBEND         ! 5,54:13                             !     10!  0,5! 
 GESCHIEDEN              ! 5,54:14                             !     31!  1,5! 
 VERWITWET              *! 5,54:15                             !    177!  8,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A*! 5,54:99                             !     11!  0,5! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES 
 IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE VON 
 ARBEITSLOSIGKEIT ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN SEIN KOENNTE? 
 . 
 MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 JA, ARBEITSLOSIGKEIT    ! 5,56:1                              !    198!  9,5! 
 JA, KURZARBEIT          ! 5,57:1                              !     74!  3,6! 
 NEIN                   *! 5,57:2                              !  1.802! 86,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,57:9                              !     26!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN 
 SIE SICH SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT 
 ODER DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 5,58:1                              !    724! 34,7! 
 MITTELSCHICHT           ! 5,58:2                              !  1.289! 61,9! 
 OBERSCHICHT            *! 5,58:3                              !     51!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,58:9                              !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH DABEI EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM 
 DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT, FEIN 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 5,59:1                              !    196!  9,4! 
 DURCHSCHNITT            ! 5,59:2                              !  1.601! 76,8! 
 OBERER TEIL            *! 5,59:3                              !    250! 12,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,59:9                              !     36!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST HIER IN DIESEM HAUSHALT DER 
 HAUSHALTSVORSTAND? 
 . 
 BEI RUECKFRAGEN ---> 
 HAUSHALTSVORSTAND = HAUPTVERDIENER 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSVORSTAND 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 JA                     *! 5,60:1                              !  1.105! 53,0! 

 NEIN, HV IST PARTNER    ! 5,60:2                              !    737! 35,4! 
 NEIN, HV IST VATER      ! 5,60:3                              !    209! 10,0! 
 NEIN, HV IST MUTTER     ! 5,60:4                              !     21!  1,0! 
 NEIN, HV IST AND.PERSON*! 5,60:5                              !     11!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,60:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NOCHMALS  L I S T E  S6  VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS DER HAUSHALTSVORSTAND HAT. 
 . 
 NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HV                      ! 5,60#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    979!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 5,61:1                              !     81!  8,3! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 5,61:2                              !    530! 54,1! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,61:3                              !    179! 18,3! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,61:4                              !     77!  7,9! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 5,61:5                              !    100! 10,2! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 5,61:6                              !      8!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 5,61:9                              !      4!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S7  VORLEGEN  
 . 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND BERUFSTAETIG, WAS VON DIESER 
 LISTE TRIFFT AUF IHN ZU. 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT HV                ! 5,60#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    979!100,0! 

 GANZTAGS  BERUFSTAETIG  ! 5,62:1                              !    741! 75,7! 
 TEILWEISE BERUFSTAETIG  ! 5,62:2                              !     12!  1,2! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE*! 5,62:3                              !      0!  0,0! 

 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 5,62:4                              !     17!  1,7! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,62:5                              !    194! 19,8! 
 HAUSFRAU, -MANN         ! 5,62:6                              !      3!  0,3! 
 SCHUELER, STUDENT      *! 5,62:7                              !      2!  0,2! 

 MILITAER-PFLICHTDIENST  ! 5,62:8                              !      0!  0,0! 
 ZIVILDIENST            *! 5,62:9                              !      0!  0,0! 

 
 REST                    !                                     !     10!  1,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HV FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE NICHT BERUFSTAETIG! 5,62>3*5,60#1                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    216!100,0! 

 JA                      ! 5,63:1                              !    204! 94,4! 
 NEIN                   *! 5,63:2                              !     13!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,63:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE NAECHSTEN FRAGEN BEZIEHEN SICH AUF DIE GEGENWAERTIGE 
 BZW. SOFERN DER HAUSHALTSVORSTAND NICHT MEHR BERUFSTAETIG 
 IST, AUF SEINE ZULETZT AUSGEUEBTE BERUFSTAETIGKEIT. 
 ZUNAECHST: IST DER HAUSHALTSVORSTAND 
 (ENTSPRECHEND UMFORUMULIEREN ---> WAR DER ...) 
 IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE OD. FRUEH.BERUFST.! (5,62:/1+2+3/+5,63:1)*5,60#1        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    957!100,0! 

 JA, OEFFENTL. DIENST    ! 5,64:1                              !    183! 19,1! 
 NEIN                   *! 5,64:2                              !    768! 80,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,64:9                              !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND IM ARBEITER-, ANGESTELLTEN- ODER 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG (TAETIG GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     TAETIGKEITSVERHAELTNIS HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE OD.FRUEH.OEFF.DIE.! 5,64:1*5,60#1                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    183!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,65:1                              !     24! 13,1! 
 ANGESTELLTER            ! 5,65:2                              !     53! 29,0! 
 BEAMTER                *! 5,65:3                              !     99! 54,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,65:9                              !      7!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S11  VORLEGEN  
 . 
 WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOERT DER HAUSHALTSVORSTAND 
 AN/BZW. GEHOERTE ER ZULETZT AN? 
 
 VARIABLE:     BERUFSGRUPPE HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BRUFSTAETIG       ! 5,63#2*5,60#1                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    965!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,66:70                             !      0!  0,0! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,66:71                             !      1!  0,1! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,66:72                             !      0!  0,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,66:10                             !     41!  4,2! 
 FACHARBEITER            ! 5,66:11                             !    237! 24,6! 
 VORARBEITER             ! 5,66:12                             !     64!  6,6! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,66:13                             !     54!  5,6! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,66:20                             !     23!  2,4! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,66:21                             !     22!  2,3! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,66:22                             !    116! 12,0! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,66:23                             !    113! 11,7! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,66:24                             !     23!  2,4! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,66:30                             !      3!  0,3! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,66:31                             !     53!  5,5! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,66:32                             !     69!  7,2! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,66:33                             !     19!  2,0! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,66:40                             !      4!  0,4! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,66:41                             !     12!  1,2! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,66:42                             !     12!  1,2! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,66:43                             !      2!  0,2! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,66:45                             !      3!  0,3! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,66:46                             !      5!  0,5! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,66:47                             !      2!  0,2! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,66:48                             !     26!  2,7! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,66:49                             !     32!  3,3! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,66:50                             !     10!  1,0! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,66:51                             !      3!  0,3! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,66:60                             !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,66:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !     16!  1,7! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 JA, SELBST              ! 5,68:1                              !    293! 14,1! 
 JA, SELBST U. JEM.ANDERS! 5,68:2                              !     91!  4,4! 
 JA, NUR JEM. ANDERS    *! 5,68:3                              !    298! 14,3! 

 NEIN, NIEMAND          *! 5,68:4                              !  1.395! 66,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,68:9                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE 
 STANDPUNKTE EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN 
 NAHE, ANDERE HALTEN WENIG DAVON. WIE IST ES BEI IHNEN 
 PERSOENLICH. FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN: STARK 
 VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENHEIT 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,69:1                              !    186!  8,9! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,69:2                              !    694! 33,3! 
 UEBERHAUPT NICHT VERB. *! 5,69:3                              !  1.154! 55,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,69:9                              !     50!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT ZUM 
 HAUSHALTSEINKOMMEN BEI? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,70:1                              !    968! 46,4! 
 2 PERSONEN              ! 5,70:2                              !    796! 38,2! 
 3 PERSONEN              ! 5,70:3                              !    207!  9,9! 
 4 PERSONEN              ! 5,70:4                              !     85!  4,1! 
 5 PERSONEN ODER MEHR   *! 5,70>4                              !     28!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,70:9                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 L I S T E  S26  VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- 
 UND KRANKENVERSICHERUNG IN IHREM HAUSHALT VERBLEIBT. BITTE 
 NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     NETTOEINKOMMEN 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

          UNTER 1000 DM  ! 5,71:01                             !     34!  1,6! 
 1000 BIS UNTER 1200 DM  ! 5,71:02                             !     40!  1,9! 
 1200 BIS UNTER 1400 DM  ! 5,71:03                             !     75!  3,6! 
 1400 BIS UNTER 1600 DM  ! 5,71:04                             !     89!  4,3! 
 1600 BIS UNTER 1800 DM  ! 5,71:05                             !    111!  5,3! 
 1800 BIS UNTER 2000 DM  ! 5,71:06                             !    141!  6,8! 
 2000 BIS UNTER 2500 DM  ! 5,71:07                             !    299! 14,3! 
 2500 BIS UNTER 3000 DM  ! 5,71:08                             !    312! 15,0! 
 3000 BIS UNTER 3500 DM  ! 5,71:09                             !    259! 12,4! 
 3500 BIS UNTER 4000 DM  ! 5,71:10                             !    254! 12,2! 
 4000 BIS UNTER 5000 DM  ! 5,71:11                             !    171!  8,2! 
 5000 DM ODER MEHR      *! 5,71:12                             !    228! 10,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,71:99                             !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE HIER IM HAUSHALT TELEFON? 
 
 VARIABLE:     TELEFON 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 JA                      ! 5,73:1                              !  1.845! 88,5! 
 NEIN                   *! 5,73:2                              !    190!  9,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,73:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN, SIE SELBST UND KINDER MITGERECHNET, 
 LEBEN INSGESAMT HIER IM HAUSHALT? BITTE RECHNEN SIE AUCH 
 DIE PERSONEN HINZU, DIE Z.B. WEGEN KRANKHEIT ODER URLAUB 
 Z.Z. NICHT DA SIND, DIE ABER ZUM HAUSHALT HIER GEHOEREN. 
 
 VARIABLE:     PERSONENZAHL 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,74:01                             !    290! 13,9! 
 2 PERSONEN              ! 5,74:02                             !    677! 32,5! 
 3 PERSONEN              ! 5,74:03                             !    461! 22,1! 
 4 PERSONEN              ! 5,74:04                             !    418! 20,1! 
 5 PERSONEN              ! 5,74:05                             !    164!  7,9! 
 6 PERSONEN              ! 5,74:06                             !     55!  2,6! 
 7 PERSONEN              ! 5,74:07                             !     17!  0,8! 
 8 PERSONEN              ! 5,74:08                             !      0!  0,0! 
 9 PERSONEN              ! 5,74:09                             !      2!  0,1! 
 10 PERSONEN +          *! 5,74>09                             !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,74:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIEVIELE PERSONEN IHRES HAUSHALTES, SIE SELBST 
 MITGERECHNET, HABEN DIE DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT UND 
 DAS 18. LEBENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL 
 HEUTE WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
 VARIABLE:     WAHLBERECHTIGTE 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,76:01                             !    313! 15,0! 
 2 PERSONEN              ! 5,76:02                             !  1.000! 48,0! 
 3 PERSONEN              ! 5,76:03                             !    411! 19,7! 
 4 PERSONEN              ! 5,76:04                             !    236! 11,3! 
 5 PERSONEN              ! 5,76:05                             !     95!  4,6! 
 6 PERSONEN              ! 5,76:06                             !     25!  1,2! 
 7 PERSONEN              ! 5,76:07                             !      1!  0,0! 
 8 PERSONEN              ! 5,76:08                             !      0!  0,0! 
 9 PERSONEN              ! 5,76:09                             !      2!  0,1! 
 10 PERSONEN +          *! 5,76>09                             !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,76:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   991* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

          15 MINUTEN     ! 1,45:015                            !      3!  0,1! 
  16 BIS  20 MINUTEN     ! 1,45>015*1,45<021                   !     10!  0,5! 
  21 BIS  30 MINUTEN     ! 1,45>020*1,45<031                   !    239! 11,5! 
  31 BIS  40 MINUTEN     ! 1,45>030*1,45<041                   !    546! 26,2! 
  41 BIS  50 MINUTEN     ! 1,45>040*1,45<051                   !    640! 30,7! 
  51 BIS  60 MINUTEN    *! 1,45>050*1,45<061                   !    403! 19,3! 

  61 BIS  80 MINUTEN     ! 1,45>060*1,45<081                   !    193!  9,3! 
  81 BIS 100 MINUTEN     ! 1,45>080*1,45<101                   !     36!  1,7! 
 101 BIS 120 MINUTEN     ! 1,45>100*1,45<121                   !      2!  0,1! 
 MEHR ALS 120 MINUTEN    ! 1,45>120                            !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 1,45<000                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !     12!  0,6! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   992* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

  1. MAERZ               ! 1,38:0103                           !     40!  1,9! 
  2. MAERZ               ! 1,38:0203                           !     94!  4,5! 
  3. MAERZ               ! 1,38:0303                           !    104!  5,0! 
  4. MAERZ               ! 1,38:0403                           !    106!  5,1! 
  5. MAERZ               ! 1,38:0503                           !     40!  1,9! 
  6. MAERZ               ! 1,38:0603                           !    173!  8,3! 
  7. MAERZ               ! 1,38:0703                           !    169!  8,1! 
  8. MAERZ               ! 1,38:0803                           !    157!  7,5! 
  9. MAERZ               ! 1,38:0903                           !    113!  5,4! 
 10. MAERZ               ! 1,38:1003                           !    105!  5,0! 
 11. MAERZ               ! 1,38:1103                           !     97!  4,7! 
 12. MAERZ               ! 1,38:1203                           !     12!  0,6! 
 13. MAERZ               ! 1,38:1303                           !    105!  5,0! 
 14. MAERZ               ! 1,38:1403                           !     89!  4,3! 
 15. MAERZ               ! 1,38:1503                           !     80!  3,8! 
 16. MAERZ               ! 1,38:1603                           !     89!  4,3! 
 17. MAERZ               ! 1,38:1703                           !     73!  3,5! 
 18. MAERZ               ! 1,38:1803                           !     88!  4,2! 
 19. MAERZ               ! 1,38:1903                           !     36!  1,7! 
 20. MAERZ               ! 1,38:2003                           !     90!  4,3! 
 21. MAERZ               ! 1,38:2103                           !    110!  5,3! 
 22. MAERZ               ! 1,38:2203                           !    104!  5,0! 
 23. MAERZ               ! 1,38:2303                           !      0!  0,0! 
 24. MAERZ               ! 1,38:2403                           !      0!  0,0! 
 25. MAERZ               ! 1,38:2503                           !     10!  0,5! 
 26. MAERZ               ! 1,38:2603                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   993* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAND: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAENDER 
 . 
 BUNDESLAENDER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 1,66:1                              !     96!  4,6! 
 HAMBURG                 ! 1,66:2                              !     56!  2,7! 
 NIEDERSACHSEN           ! 1,66:3                              !    260! 12,5! 
 BREMEN                  ! 1,66:4                              !     27!  1,3! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 1,66:5                              !    584! 28,0! 
 HESSEN                  ! 1,66:6                              !    190!  9,1! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 1,66:7                              !    129!  6,2! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 1,66:8                              !    315! 15,1! 
 BAYERN                  ! 1,66:9                              !    390! 18,7! 
 SAARLAND                ! 1,66:0                              !     38!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8901X0                    FRAGE:   994* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE: 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.084!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 1,68:1                              !    145!  7,0! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 1,68:2                              !    177!  8,5! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 1,68:3                              !    561! 26,9! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 1,68:4                              !    371! 17,8! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 1,68:5                              !    203!  9,7! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 1,68:6                              !    342! 16,4! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 1,68:7                              !    286! 13,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 




